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مخطط الوحدة

الأدوات والمصادرالمصطلحاتالأهدافالمحتوى
عدد 

الحصص

تعريف بالوحدة وأهدافها.	 المقدّمة والتهيئة.
التحقّق من تمكّن الطلبة للمعلومات 	 

السابقة اللازمة.

مقدّمة الوحدة من دليل المعلم.	 
صفحة التهيئة من كتاب 	 

التمارين.
1

 الدرس 1:
قابلية القسمة على 4، 

 .9 ،6

اختبار قابلية القسمة على الأعداد 4 	 
و6 و9. 

.Divisibility قابلية القسمة 	بطاقات، أقلام، أوراق.
2

الدرس2:  تحليل العدد 
إلى عوامله الأولية. 

تحليل factoring، عامل تحليل العدد إلى عوامله الأولية. 	 
 prime عدد أولي ،Factor

number، شجرة العوامل 

.Factor tree

بطاقات، أقلام، أوراق، حجر 	 
نرد.

2

الدرس3: العامل 
المشترك الأكبر.

إيجاد العامل المشترك الأكبر 	 
لعددين. 

العامل المشترك الأكبر 
 greatest common

.factor

حجر نرد، قلم، أوراق، اللوح.	 

2

الدرس4:  المضاعف 
المشترك الأصغر.

الأصغر 	  المشترك  المضاعف  إيجاد 
لعددين. 

 ،multiple المضاعف
المضاعف المشترك الأصغر 

 Lowest common

 multiple

بطاقات، أقلام، أوراق، حجر 	 
نرد.

2

الدرس5:  مربع العدد 
والجذر التربيعي. 

إيجاد مربع العدد، والجذر التربيعي 	 
للعدد.

 square مربع العدد
number . المربع الكامل 

. Perfect square

2

1المراجعة وعرض نتائج المشروع

12الاختبار

3
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 الصف السادس

إيجاد المربع الكامل لعدد معطى.	 

حساب الجذر التربيعي لمربع كامل ضمن 	 
.1000

في 	  لمربع كامل  التربيعي  الجذر  استعمال 
حل مسائل.

إيجاد مكعب عدد معطى.	 

كامل 	  لمكعب  التكعيبي  الجذر  حساب 
ضمن 1000.

 الصف الخامس

و9؛ 	  و6   4 على  القسمة  قابلية  تمييز 
باستعمال حقائق القسمة، مع التبرير.

إيجاد عوامل عدد ما.	 

إيجاد القاسم المشترك الأكبر بين عددين، 	 
وحل مسائل عليه.

بين 	  الأصغر  المشترك  المضاعف  إيجاد 
عددين، وحل مسائل عليه.

إيجاد مربع العدد والجذر التربيعي للعدد. 	 

نظرة عامة حول الوحدة:

في هذه الوحدة يتعلّم الطلبة قواعد القســمة لإيجاد قابلية 
قســمة عدد علــى 4، 6، 9. كما يتعلّمون طريقة شــجرة 
العوامل وطريقة القسمة المتكررة؛ لإيجاد العوامل الأولية 

لعدد ما، وتطبيق ما سبق في حل مسائل حياتية. 

كمــا سيســتعمل الطلبة مــا تعلموه من حقائــق الضرب 
الأساســية لمعرفة مربع العدد، والذي يمكن إيجاد جذره 
التربيعي، وســيتم الإشــارة إلى أن تربيع العــدد والجذر 
التربيعي عمليتان متعاكستان، يمكن الربط بينهما باستعمال 

مساحة المربع، ولوحة الأعداد.

 الصف الرابع

تمييــز قابليــة القســمة علــى 2 و3 و5 	 
ــع  ــمة، م ــق القس ــتعمال حقائ و10؛ باس

ــر.  التبري
إيجاد عوامل عدد ما.	 
تمييــز الأعــداد الأوليــة مــن الأعــداد غير 	 

الأوليــة )باســتعمال قابلية القســمة(.
ــة؛ 	  ــل الأعــداد إلــى عواملهــا الأولي تحلي

عــن طريــق شــجرة العوامــل، وحــل 
ــا. ــائل عليه مس

الترابط الرأسي بين الصفوف
56

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

خَصائصُِ الأْعَْداد33ِ

لمَِاذَا ندَْرسُُ خَصَائصَِ الأْعَْدَادِ؟ 

ياتِنا،  ةٌ في حَ بيرَ يَّةٌ كَ مِّ دادِ أَهَ َعْ صائِصِ الأْ لِخَ

إِذا كانَ  فَ  . ثَلاً قْتِ مَ وَ ســابُ الْ نْ ذلِكَ حِ مِ وَ

 ، لَّ 8 ســاعاتٍ واءٍ كُ بَّةَ دَ لَ حَ ناوُ بُ أَنْ أَتَ يَجِ

ةَ  إِنَّ دِراسَ ؛ فَ ةً لَّ 12 ساعَ ر￯ كُ واءٍ أُخْ بَّةَ دَ حَ وَ

ةِ،  دَ حْ وَ الْ هِ  دادِ في هذِ َعْ الأْ صائِصِ  بَعْضِ خَ

لُ  ناوُ تــى يُصادِفُ تَ ةِ مَ فَ رِ عْ نْ مَ نُني مِ كِّ ــتُمَ سَ

طَ  تُ النَّمَ بَعْ ؛ إِنِ اتَّ هِ سِ قْتِ نَفْ وَ يْنِ في الْ واءَ الدَّ

. ةٍ قَّ بِدِ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

 ،2 : دادِ َعْ لى الأْ ةِ عَ ــمَ سْ قِ تِبارََ قابِلِيَّةِ الْ   اخْ
.10 ،5 ،3

لِ  وامِ ديدِ عَ ةِ في تَحْ مَ سْ قِ ظيفَ قابِلِيَّةِ الْ   تَوْ
. دِ دَ العَ

 . لِيَّةِ َوَّ يْرِ الأْ نْ غَ لِيَّةِ مِ َوَّ دادِ الأْ َعْ ييزَ الأْ   تَمْ

 . تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ نٍ مِ وَّ كَ دٍ مُ دَ لِ عَ وامِ   إيجادَ عَ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

.9 ،6 ،4 : دادِ َعْ لى الأْ ةِ عَ مَ سْ قِ تِبارَ قابِلِيَّةِ الْ   اخْ

 . لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دٍ إِلى عَ دَ ليلَ عَ  تَحْ

فِ  ضاعَ الْمُ ، وَ بَرِ َكْ كِ الأْ تَرَ شْ مُ لِ الْ عامِ   إيجادَ الْ
يْنِ أَوْ  تَلِفَ خْ ــنِ مُ يْ دَ دَ رِ لِعَ غَ َصْ كِ الأْ ــتَرَ شْ مُ الْ

. ثَرَ أَكْ
بيعِيِّ  رِ التَّرْ ذْ ديدَ الْجَ تَحْ دِ وَ دَ عَ بَّعِ الْ رَ   إيجادَ مُ

  . لِ بَّعِ الْكامِ رَ لِلْمُ

3
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يَ  الْخاصِّ الَّذي  روعِ شْ لائِيَ لِتَنْفيذِ مَ مَ زُ دُّ وَ تَعِ  أَسْ

. لِ وامِ عَ لَّمِ الْ نْعِ سُ ةِ لِصُ دَ حْ وَ هِ الْ تُهُ في هذِ لَّمْ عَ لُ فيهِ ما تَ مِ تَعْ أَسْ سَ

ةِ  جَ ذَ النَّمْ بْطِ وَ الرَّ ليلِ وَ هاراتِ التَّحْ يَةُ مَ نْمِ هَدَفُ المَْشْــروعِ: تَ

دادِ. َعْ صائِصِ الأْ مالِ خَ تِعْ بِاسْ

ها لِّيــنِ أَطْوالُ فِ الْ ــنَ  المَْــوادُّ وَالأْدََواتُ اللاّزمَِــةُ: قِطَــعٌ مِ

، قِطَــعُ  ــقٌ (cm ،30 cm ،60 cm ،60 cm 45)، لاصِ

. لْوينٍ ، أَقْلامُ تَ ةٌ نَ لَوَّ ةٌ مُ غيرَ تونٍ صَ رْ كَ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

تَي  تيْنِ في الطُّولِ حافَّ يَ تَســاوِ مُ يْنِ الْ لَّ فِ تَي الْ لُ قِطْعَ عَ  1  أَجْ

. لَّمِ السُّ

لٍّ  تَيْنِ طولُ كُ تَيْنِ اللَّ طْعَ قِ ــمَ الْ َقْسِ لُ (ع. م. أ) لأِ مِ ــتَعْ  2  أَسْ

نَعُ  أَصْ ، وَ ةٍ يَ تَســاوِ ما cm 30 وcm 45 إِلى قِطَعٍ مُ نْهُ مِ

. لَّمِ جاتِ السُّ رَ ما دَ نْهُ مِ

: تِيَيْنِ يْنِ الآْ نْفيذِ النَّشاطَ لَّمَ في تَ لُ السُّ مِ تَعْ  3  أَسْ

ا  جً نَعُ نَموذَ : أَصْ َعــدادِ بَّعاتُ الأْ رَ مُ

ــصِّ  ــهِ بِقَ عِ بَّ رَ دَ بِمُ ــدَ عَ بُــطُ الْ رْ يَ

لى  عَ نِ  لَــوَّ مُ الْ تــونِ  رْ كَ الْ قِطَعِ 

دادِ  َعْ كِتابَــةِ الأْ ةٍ، وَ لِ دائِرَ ــكْ شَ

عَ  ، مَ طَعِ قِ لــى الْ بَّعاتِهــا عَ رَ مُ وَ

دادِ  َعْ لِلأْ نٍ  وْ لَ ديدِ  تَحْ ةِ  رورَ ضَ

بَّعاتِها. رَ رَ لِمُ نٍ آخَ وْ لَ وَ

: نِ يْ دَ دَ رُ لِعَ غَ َصْ كُ الأْ تَرَ شْ فُ الْمُ ضاعَ الْمُ

ــلَّمَ في إيجادِ (م. م. أ)  لُ السُّ مِ ــتَعْ أَسْ

ما  لِهِ وامِ نِ إِلى عَ يْ دَ دَ عَ لِّلُ الْ أُحَ ، فَ يْنِ دَ دَ لِعَ

نِ  لَوَّ مُ تونِ الْ رْ كَ أَقُصُّ قِطَعَ الْ ، وَ لِيَّةِ َوَّ الأْ

دادَ  َعْ تُــبُ الأْ أَكْ ، وَ وائِرَ لِ دَ ــكْ لى شَ عَ

نًا  وْ لَ دُ  دِّ أُحَ وَ يْها،  لَ عَ لِيَّةَ  َوَّ الأْ لَها  وامِ عَ وَ

، ثُمَّ  لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ عَ دٍ وَ دَ لِّ عَ ا لِكُ خاصًّ

. تُبُهُ أَكْ يْنِ وَ دَ دَ دُ (م. م. أ) لِلْعَ أَجِ

عَرضُْ النَّتائجِِ:

: يِّنُ فيهِ ا أُبَ ريرً قْ تُبُ تَ • أَكْ

لْتُ  صَّ تِي تَوَ ، والنَّتَائِجَ الَّ وعِ ــرُ شْ لِ المَ مَ اتِ عَ طُوَ - خُ

ا يْهَ إِلَ

 ، وعِ رُ شْ مَ يذِ الْ نْفِ نَاءِ تَ تْنِي في أَثْ هَ اجَ تِي وَ وبَاتِ الَّ عُ - الصُّ

. تِهِ طَ أَنْشِ وَ

لِّ نشاطٍ فيه. نْ كُ ا عَ رً تَصَ خْ ا مُ حً رْ - شَ

لْتُ  صَّ تي تَوَ يِّنُ النَّتائِجَ الَّ أُبَ ، وَ فِّ يْنِ أَمامَ الصَّ لَّمَ ضُ السُّ رِ •  أَعْ

كِ  ــتَرَ شْ مُ الْ فِ  ضاعَ الْمُ ــدادِ وَ َعْ بَّعاتِ الأْ رَ لَ مُ ــوْ يْها حَ إِلَ

. رِ غَ َصْ الأْ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أنَا نجَّارٌ
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ِ د دَ عُ الْعَ بَّ رَ مُ

ِ د دَ عُ الْعَ بَّ رَ مُ

إرشادات مشروع الوحدة:

يهدف هذا المشروع إلى تعزيز مهارات البحث عند الطلبة، 
والعمل بروح الفريــق لتحقيق النجاح وتنمية الثقة بالنفس 
ومهارات التواصل، وتطبيق الرياضيات في حياتنا اليومية.  

ناقش الطلبة في الأدوات المطلوبة.	 

وزّع الطلبة في مجموعات ذات قدرات علمية متفاوتة 	 
خماسية أو سداسية )وحدّد مقرّرًا لكل مجموعة(.

ناقش الطلبة في مشروع الوحدة، وتحقّق من وضوح 	 
خطوات تنفيذه للجميع.

عرّف الطلبــة بأهمية المشــروع في تنميــة مهارات 	 
الحساب والتفكير والعمل بروح الفريق الواحد.

بيّن أن الخطوة الثانية ستُنفّذ بعد أخذ الدرس الثالث، 	 
وكذلــك الفرع 2 في الخطوة  الثالثة ســينفّذ بعد أخد 
الدرس الرابع، والفرع 1 من الخطوة نفســها ســيُنفّذ 
بعد أخد الــدرس الخامس، وأكّد على ضرورة توزيع 

الأدوار وتبادلها بين الطلبة.

عند انتهاء الوحدة، حدّد وقتًا مناســبًا لعرض النتائج 	 
التي توصّل إليها الطلبة وناقشهم فيها.

اطلب إلى طلبة المجموعة جميعهم، المشــاركة في 	 
عرض جزء من نتائج المشروع.

ناقش الطلبة في معايير تقييم عملهم مســتعيناً بســلّم 	 
التقدير.  123المعيارالرقم

إنهاء معظم خطوات المشروع كما هو مطلوب. 1

2

تنظيــم نتائج المشــروع وعرضها بشــكل مناســب 
علــى الكرتونــة البيضــاء أو برنامــج )بوربوينت - 

.)PowerPoint

3
تنظيــم محتويــات المطوية مــن حيــث: الترتيب، 

الوضوح، الجمال والجاذبية.

4
مميزات أسلوب عرض النتائج: الثقة بالنفس، الصوت 

الواضح، توزيع النظر، وضوح المعلومة وبيانها. 

قص الفلين وتلوينه بشكل منتظم ومرتّب. 5

لصق القطع بشكل منتظم ومرتّب. 6
إنجاز المهمة بوجود أكثر من خطأ.  1

إنجاز المهمة بوجود خطأ بسيط.  2
إنجاز المهمة بصورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقويم المشروع

3
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ

1  7 × 5 2  4 × 4 3  6 × 6

4  9 × 12 5  8 × 6 6  32 × 3

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

7  27 ÷ 3 =  8  56 ÷ 8 =  9  64 ÷ 4 = 

10  72 ÷ 6 =  11  39 ÷ 3 =  12  88 ÷ 8 = 

أْتي: ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ ولى لِكُ ةَ الأْ عَ بَ َرْ فاتِ الأْ ضاعَ تُبُ الْمُ أَكْ

13  3  14  6  15  8

ا: لى 2 و 3 معً ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ تِيَةِ يَ دادِ الآْ َعْ دُ الأْ  16 أَحَ

د) 523 جـ) 5166  ب) 123  أ) 244   

؟ لِيٌّ دٌ أَوَّ دَ تِيَةِ عَ دادِ الآْ َعْ  17 أَيُّ الأْ

د) 12 جـ) 8  ب) 9  أ) 5   

خَصائِصُ الأَْعْدادِ 33
أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

35
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36

16

108
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48
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96

11

3 , 6 , 9 , 12 6 , 12 , 18 , 24 8 , 16 , 24 , 32 

أستعد لدراسة الوحدة:

استعمل أسئلة أستعد لدراســة الوحدة في كتاب التمارين 
بوصفها اختبارًا تشــخيصيًّا، لقياس مدى تمكّن الطلبة من 

المعرفة السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة.

بشـكل 	  الاختبـار  أسـئلة  حـل  الطلبـة  إلـى  اطلـب 
بينهـم وسـجّل ملاحظاتـك حـول  فـردي، وتجـوّل 

لديهـم. الضعـف  نقـاط 

ــات 	  ــي مضاعف ــة ف ــة صعوب ــض الطلب ــه بع إذا واج
هــو:  العــدد  مضاعــف  بــأن  ذكّرهــم   العــدد: 

1 ضرب العدد، 2 ضرب العدد، ..... وهكذا 

إذا واجـه بعـض الطلبـة صعوبـة فـي تحديـد قابليـة 	 
القسـمة على العـددي 2 و3؛ ذكّرهم بـأن العدد يقبل 
القسـمة علـى العـدد 2 إذا كان زوجيًّا )منزلـة الآحاد 
عـدد زوجـي(، وأن العـدد يقبـل القسـمة علـى 3 إذا 

كان مجمـوع منازلـه )يقبـل القسـمة على 3(.

إذا واجـه بعـض الطلبـة صعوبـة فـي تحديـد العـدد 	 
الأوّلـي، ذكّرهـم بـأن العدد الأولـي هو العـدد الذي 
له عامـلان فقط: نفسـه والعدد 1، واذكـر لهم الأمثلة 

الآتيـة: 2، 3، 5، ... 

واجههـا 	  التـي  الصعوبـة  أوجـه  فـي  الطلبـة  ناقـش 
اللـوح.  علـى  واكتبهـا  بعضهـم، 

تدريبات إضافية

أوجد ناتج كل مما يلي:

1  15 × 8   2  48 ÷ 4

3  816 ÷ 8   4  36 × 12

اكتب المضاعفات الخمسة الأولى لكل عدد مما يلي:

5  7    6  6

7  4    8  9

حدد ما إذا كان كل عدد مما يلي أوليًّا أو غير أولي:

9  2    10  8

11  9    12  19
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نشاط 1

الهدف:

اختبار إذا كان ناتج الضرب قابلًا للقسمة على الأعداد 4 و6 و9. 	 
تقديم علاقة بين مضاعفات الأعداد وعواملها. 	 

خطوات العمل:

اكتب على بطاقات:	 

 ، 700 × 60  ، 24 × 18  ، 20 × 11  ، 50 × 30

34 × 32  ، 28 × 63  ، 72 × 32  ، 29 × 53  ، 80 × 70

اطلب إلى الطلبة إيجاد ناتج الضرب للأعداد، وتحديد إذا كانت الإجابة قابلة للقسمة على 4، 	 
.9 ،6

اسأل الطلبة: إذا كان أحد الرقمين المضروبين قابلًا للقسمة على العدد 4 مثلًا، فهل ناتج الضرب 	 
للرقمين يقبل القسمة على 4؟

كرّر السؤال نفسه بعددين مضروبين آخرين وقابلية القسمة على العدد 6، والعدد 9.	 

استنتاجاتك الخاصة: )نعم، ضرب عددين لن يُغيّر من قابلية القسمة(.	 

نشاط 2

الهدف:

إيجاد العامل المشترك الأكبر لعددين.

خطوات العمل:

العامل 	  كتابة  إليهم  بطاقة رقمان مختلفان، واطلب  بطاقات على كل   5 المجموعة الأولى  أعطِ 
المشترك الأكبر لكل بطاقة. 

العامل 	  كتابة  إليهم  واطلب  مختلفان،  رقمان  بطاقة  كل  على  بطاقات   5 الثانية  المجموعة  أعطِ 
المشترك الأكبر لكل بطاقة. 

العامل 	  كتابة  إليهم  واطلب  مختلفان،  رقمان  بطاقة  كل  على  بطاقات   5 الثالثة  المجموعة  أعطِ 
المشترك الأكبر لكل بطاقة. 

العامل 	  كتابة  إليهم  واطلب  رقمان مختلفان،  بطاقة  بطاقات على كل   5 الرابعة  المجموعة  أعطِ 
المشترك الأكبر لكل بطاقة.

المشترك  العامل  بكتابة  تقوم  التي  والمجموعة  و99،   10 بين  تكون  جميعها  الأعداد  ملحوظة: 

للبطاقات جميعها بشكل صحيح وفي الوقت الذي يُحدّده المعلم تكون هي الفائزة. 

  أنشطة التدريب الإضافية

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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نشاط 3

الهدف:

معرفة أنه ليس بالضرورة أن يكون ناتج جمع مربع أي عددين هو مربع. 

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات بحيث يكون كل طالبين في مجموعة.	 

اطلب إلى كل طالب وزميله أن يكتب كل منهما عددًا يختلف عن الآخر، بحيث تكون الأعداد بين )1 - 10(.	 

يجد كل منهما مربع العدد الذي كتبه زميله، ثم يجمع الطالبان العددين لمعرفة أن ناتج الجمع هو مربع كامل أم لا. 	 

نشاط 4

الهدف:

تكوين بطاقة مصلح لمصطلحات الدروس.

 المواد والأدوات:

بطاقات وأقلام.

خطوات العمل:

وزع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 

اطلب إلى الطلاب تصميم بطاقات لمفاهيم الدروس ومصطلحاتها، بحيث تكون نموذجا بصريا لمصطلحات الدروس، يساعدهم على تذكرها 	 

تتضمن البطاقة التعريف ورسما أو صورة أو شكلا ، ومثالا على المصطلح، وسؤالًا عليه، كما في البطاقة أدناه:	 

المربع الكامل للعدد
نموذج

صورة أو رسم التعريف
هو ناتح ضرب العدد الكلي 

في نفسه.

سؤال
أي الأعداد التالية مربعًا 

كاملًا؟
64  27  15

مثال
مربع العدد 4 هو 42 أو 

4×4=16

لذا 16 مربع كامل

    

المصطلح

صورة أو رسم التعريف

سؤال مثال

مشروع الوحدة:

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة ذات قدرات علمية متفاوتة.	 
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رسُْ قابِلِيَّةُ القِْسْمَةِ عَلى 9 ,6 ,4الدَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

؛  ةً رَ بِذْ  612 ةَ  راعَ ــماءُ زِ أَرادَتْ أَسْ

بُذورِ في 4  سيمَ الْ ــتَطيعُ تَقْ لْ تَسْ فَهَ

يَةٍ بِالتَّساوي؟ عِ أَوْ

لى 4، 6، 9. ةِ عَ مَ سْ قِ مَ قابِلِيَّةَ الْ يَوْ لَّمُ الْ عَ أَتَ سَ لى 3، وَ عَ لى 2 وَ ةِ (divisibility) عَ مَ سْ ا قابِلِيَّةَ الْقِ تُ سابِقً لَّمْ عَ  تَ

لى 4 ةَ عَ مَ سْ قِ دُ الْ دَ عَ بَلُ الْ قْ لى 6يَ ةَ عَ مَ سْ قِ دُ الْ دَ عَ بَلُ الْ قْ لى 9يَ ةَ عَ مَ سْ قِ دُ الْ دَ عَ بَلُ الْ قْ يَ

دِ  دَ عَ يْنِ (آحادُ الْ مَ قْ لُ رَ إِذا كانَ أَوَّ

لى 4. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلانِ الْ قْ ) يَ هُ راتُ شَ عَ وَ

لى 2  ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ يَ دَ عَ إِذا كانَ الْ

. هِ سِ قْتِ نَفْ وَ ا في الْ عً و3 مَ

لِهِ  نازِ قامِ مَ موعُ أَرْ جْ إِذا كانَ مَ

لى 9. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

لى 4. دِ 4816 عَ دَ عَ ةِ الْ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ  1 أَبْحَ

4816

راتُ 16.  شَ عَ الْ حادُ وَ الآْ

لى 4.  ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ 16 يَ دَ عَ الْ

لى 4.   ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دَ 4816 يَ دَ عَ إِنَّ الْ لِذا؛ فَ

لى 9. دِ 1836 عَ دَ عَ ةِ الْ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ  2 أَبْحَ

1836

: هِ قامِ موعَ أَرْ جْ بِما أَنَّ مَ

 6 + 3 + 8 + 1 = 18

لى 9. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ 18 يَ دَ عَ الْ فَ

لى 9. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دَ 1836 يَ دَ عَ إِنَّ الْ لِذا؛ فَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

لى  ةِ عَ مَ سْ ثُ قابِلِيَّةَ الْقِ أَبْحَ

دادِ 9 ,6 ,4. َعْ الأْ

المُْصْطلَحَاتُ

ةِ مَ سْ قابِلِيَّةُ الْقِ

 المصادر والأدوات:

أوراق بيضاء، أقلام، اللوح. 

التعلم القبلي: 

تمييز قابلية القسمة على 2 و3 و5 و10.	 
تمييز مضاعفات العدد 9.	 

التهيئة1

نشاط )مقدّمة للطلبة( نستعمل القسمة في الرياضيات كثيرًا 
في حياتنا اليومية، مثل تقسيم أعداد كبيرة إلى مجموعات 

متساوية. اسأل الطلبة: 

هل نستطيع تقســيم العدد 36 إلى 4 مجموعات  	
متساوية؟ نعم.

هل نستطيع تقســيم العدد 36 إلى 6 مجموعات  	
متساوية؟ نعم.

هل نستطيع تقســيم العدد 36 إلى 9 مجموعات  	
متساوية؟ نعم.

تقبّل إجابات الطلبة جميعها. 	 

نتاجات الدرس:

يختبر قابلية القسمة على الأعداد 9 ,6 ,4. 	 

المصطلحات: 

.divisibility قابلية القسمة

1
الدرس

القيم العابرة للمواد:  

أكد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو التمارين ،في فقرة 
حيث  الزراعة  بأهمية  وناقشهم  الطلبة  عند  الإبداعي  بالتفكير  الوعي  عزز  استكشف 

كمصدراً أساسيّاً للغذاء، وتوفير فرص عمل للعاطلين عن العمل وغيرها.
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة استكشف، واسأل:	 

ما أهمية الزراعة في حياتنا؟ مصدر غذائي مهم للكائنات الحية. 	
لماذا نهتم بزراعة الأشجار في صفوف متساوية؟ لتهويتها، ولجمال المنظر. 	
هل يجب ترك مسافات بين الأشجار عند زراعتها؟ نعم، لتهويتها ولتنظيم سقي الأشجار. 	
إذا أرادت أســماء زراعة 612 بذرة، فهل تستطيع تقســيم البذور في 4 أوعية متساوية؟ نعم  	

يمكنها ذلك، ويكون في كل وعاء 153 بذرة.
هل توجد طريقة غير القســمة الطويلة تمكّننا من معرفة قابلية القســمة على العدد 4؟  نعم  	

توجد طريقة.
وجّه الطلبة إلى وجود طرائق مختلفة للتأكّد من وجود باقٍ عند قســمة عدد على عدد آخر، والتي 	 

سيتعرّفون إليها عن طريق الدرس.
تقبّل إجابات الطلبة جميعها. 	 

التدريس3

راجع الطلبة بمضاعفات العدد 4، والأعداد التي تقبل القسمة على 2 وعلى 3، ومضاعفات العدد 	 
9، ثم اسأل: 

هل العدد 16 من مضاعفات العدد 4؟  	
هل يقبل العدد 30 القسمة على العدد 6؟  	
هل العدد 27 من مضاعفات العدد 9؟  	
ناقش مع الطلبة الأمثلة الموجودة بفقرة أتعلّم، وهل يقبل العدد القسمة على 4 و6 و9. 	 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح: )قابلية القسمة divisibility( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال على اللوح عن طريق توجيه السؤالين الآتيين: 	 
هل يقبل العدد 16 القسمة على 4؟ 	
هل يقبل العدد 4816 القسمة على 4؟ 	
حل الفرع الأول على اللوح، واسأل الطلبة في الفرع الثاني: 	 
ما مجموع منازل العدد 1836؟ 	
هل يقبل مجموع منازل العدد 1836 القسمة على 9؟  	
هل يقبل العدد 1836 القسمة على 9؟  	
حل الفرع الثاني على اللوح. 	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 
بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

ملاحظات المعلم
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..............................................

اذا واجــه الطلبة صعوبة في اســتيعاب 
مفهوم قابلية القسمة فوجههم إلى نشاط 
المصطلح  تتضمن  بطاقة  لتكوين   4 رقم 
أو المفهوم ورســمًا يمثله، ومثالًا عليه، 
ويقترحون ســؤالًا يمكن أن يسأل عليه، 

ويحتفظوا في البطاقات في ملفاتهم.

إرشادات للمعلم
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الوَْحْدَةُ 3

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

طِحابِ 118 طالِبًا في  لومِ في اصْ لِّمو الْعُ عَ بُ مُ غَ رْ : يَ لاتٌ حْ رِ

مْ في 6 حافِلاتٍ  ميعِهِ بَةِ جَ زيعُ الطَّلَ كِنُ تَوْ مْ لْ يُ هَ ؛ فَ يَّةٍ لْمِ ةٍ عِ لَ حْ رِ

بِالتَّساوي؟

لى 6. دِ 118 عَ دَ عَ ةِ الْ مَ تَبِرُ قابِلِيَّةَ قِسْ أَخْ

. يٌّ جِ وْ دٌ زَ دَ هُ عَ َنَّ آحادَ لى 2 لأِ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ 118 يَ دَ عَ الْ

هِ 10.  قامِ موعَ أَرْ جْ َنَّ مَ لى 3 لأِ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ 118 لا يَ دَ عَ الْ

لى 3. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ َنَّهُ لا يَ لى 6 لأِ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ 118 لا يَ دَ عَ : الْ نْ إِذَ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

ةٍ بِالتَّساوي؟ يَّ دارِ حاتٍ جِ رِ في 6 لَوْ وَ عُ الصُّ ضْ كِنُهُ وَ مْ لْ يُ بِ . هَ رَ عَ ادِي الْ دِّ وَ ةً لِسَ ورَ رُ 144 صُ وِّ صَ طَ مُ تَقَ : الْ رٌ وَ صُ

لى 4: أْتي عَ ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ ةِ كُ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ أَبْحَ

1  25484  2  58446  3  7846770

لى 6: أْتي عَ ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ ةِ كُ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ أَبْحَ

4  1452  5  11341  6  54210

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

لى 4.    دِ 5124 عَ دَ عَ ةِ الْ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ  1 أَبْحَ

لى 9. دِ 1233 عَ دَ عَ ةِ الْ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ  2 أَبْحَ

تي: ثالِ الآْ مِ ما في الْ ، كَ ياتِيَّةِ نَ التَّطْبيقاتِ الْحَ ثيرُ مِ كَ ةِ الْ مَ سْ قِ لِقابِلِيَّةِ الْ

أتَذََكَّرُ

يَّا. جِ وْ دُ زَ دَ عَ انَ الْ ا كَ لَى2: إِذَ ةَ عَ مَ سْ قِ دُ الْ دَ عَ بَلُ الْ قْ يَ

امِ  قَ وعُ أَرْ مُ جْ انَ مَ ا كَ لَى3: إِذَ ةَ عَ مَ سْ قِ دُ الْ دَ عَ بَلُ الْ قْ يَ

لَى 3. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ لِهِ يَ نَازِ مَ

ادِهِ  قْمُ آحَ انَ رَ ا كَ لَى5: إِذَ ةَ عَ مَ سْ قِ دُ الْ دَ عَ بَلُ الْ قْ يَ

0 أَوْ 5.

1-6  انظر الهامش

 مثال 2: من الحياة

والرحـلات 	  البحـث  أهميـة  عـن  للطلبـة  تحـدّث 
الاستكشـاف  مهـارة  تنميـة  فـي  ودورهـا  العلميـة، 

الإنسـان. عنـد  والتطـور 
وجّـه الطلبـة إلى قـراءة المثال، واطلـب إليهم تحديد 	 

المطلوب من المسـألة.
ناقش الطلبة في الأسئلة الآتية:  	 
هل يقبل العدد 112 القسمة على 2؟ لماذا؟ 	 
هل يقبل العدد 112 القسمة على 3؟ لماذا؟ 	 
هل يقبل العدد 112 القسمة على 6؟ لماذا؟ 	 

 التقويم التكويني:

الطلبة 	  أتحقّق من فهمي، ووزّع  إلى فقرة  الطلبة  وجّه 
الأولى  المجموعة  تبحث  بحيث  مجموعتين،  في 
قابلية القسمة على 4، وتبحث المجموعة الثانية قابلية 
القسمة على 9، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 
ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم  الراجعة.  بالتغذية 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

أخطاء 	  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  اختر 
مفاهيمية وناقشها على اللوح، ولا تذكر اسم صاحب 

الخطأ أمام الصف تجنبًّا لإحراجه. 

التدريب4

واطلب 	  مسائل،  وأحل  أتدرّب  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
إليهم حل الأسئلة من )1 - 9( وفي أثناء ذلك تجوّل 

بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. 

   الواجب المنزلي: 

كتـاب  فـي  الفرديـة  المسـائل  حـل  إلـى  الطلبـة  وجّـه 
التماريـن، وقـدّم لهـم التغذيـة الراجعـة فـي اليـوم التالي، 
ثـم اطلب إليهـم حل المسـائل الزوجيـة في اليـوم التالي، 
وقـدّم لهـم التغذيـة الراجعـة والمسـاعدة حيـث مـا لـزم، 

ووجّـه الطلبـة إلـى حـل السـؤالين 9 و10. 

إجابات:

1( العدد 25484 يقبل القسمة على 4؛ لأن أول منزلتين 84 تقبل القسمة على 4. 

2( العدد 58446 لا يقبل القسمة على 4؛ لأن أول منزلتين 46 لا تقبلان القسمة على 4. 

القسمة  تقبلان  70 لا  منزلتين  أول  4؛ لأن  القسمة على  يقبل  7846770 لا  3(  العدد 

على 4. 

4( العدد 1452 يقبل القسمة على 6؛ لأنه يقبل القسمة على 2 وعلى 3. 

5( العدد 11341 لا يقبل القسمة على 6؛ لأنه لا يقبل القسمة على 2. 

6( العدد 54210 يقبل القسمة على 6؛ لأنه يقبل القسمة على 2 وعلى 3. 
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لى 9.  ةَ عَ مَ سْ قِ دِ الْ دَ عَ ديدُ قابِلِيَّةِ الْ كِنُني تَحْ مْ يْفَ يُ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

لى 9:  أْتي عَ ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ ةِ كُ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ أَبْحَ

7  1233  8  49338  9  4512

لى 9 ,6 ,4 ,3 ,2. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دِ الَّذي يَ دَ عَ نْدَ الْ ةَ (�) عِ عُ إِشارَ  10 أَضَ

96432

316

1854

9126

ها  زيعُ كِنُها تَوْ مْ لْ يُ ا، فَهَ تُها 8676 دينارً تْ قيمَ بَلَغَ والِها فَ كاةَ أَمْ ةُ زَ ــدَ تْ ماجِ جَ رَ : أَخْ كاةٌ  11  زَ

. تِيَ رُ إجابَ رِّ راءِ بِالتَّساوي؟ أُبَ قَ فُ مِ الْ عْ يّاتٍ لِدَ عِ مْ لى 9 جَ عَ

يَةٍ  عِ بُذورِ في 4 أَوْ ســيمَ الْ ماءُ تَقْ ــتَطيعُ أَسْ لْ تَسْ ). هَ ــفُ شِ تَكْ ةِ (أَسْ رَ : أَعودُ إِلى فِقْ ةٌ راعَ  12  زِ

. تِيَ رُ إِجابَ بِالتَّساوي؟ أُفَسِّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

دِ  دَ وينِ الْعَ ؛ لِتَكْ بَّعــاتِ رَ بِئَةِ الْمُ عْ نْ 0 إِلى 9 فــي تَ قامَ مِ َرْ لُ الأْ مِ ــتَعْ : أَسْ ةٌ توحَ فْ ــأَلَةٌ مَ سْ  مَ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ ناسِ الْمُ

لى 4 و6. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ 6 يَ  13 

لى 4 و9. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ 9 يَ 6  14 

لى 5 و6. ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ 3 يَ 0  15 

ا.  عً لى 4 و6 و9 مَ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ 3 يَ  16 

لى: ةِ عَ مَ سْ قِ دُ قابِلاً لِلْ دَ بِحُ الْعَ يْثُ يُصْ ؛ بِحَ مٍ قْ رِ رَ غَ راغَ بِأَصْ ُ الْفَ لأَ : أَمْ دٍّ تَحَ

17  4: 2462   18  6:   428 19  9: 59  16

ى  مّ : تُسَ يَّةُ جِ وْ الزَّ ةُ وَ دِيَّ رْ فَ دادُ الْ َعْ الأْ
لى  ةَ عَ ــمَ سْ قِ الْ بَلُ  قْ تَ تي  الَّ دادُ  َعْ الأْ
ى  ــمّ ما تُسَ ، كَ يَّــةً جِ وْ ا زَ ــدادً 2 أَعْ
لى  ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ تي لا تَ دادُ الَّ َعْ الأْ

. ةً دِيَّ رْ ا فَ دادً 2 أَعْ

أتَذََكَّرُ

7-9  انظر الهامش

نعم تستطيع.   لأن 612 يقبل القسمة على 4.   لأن 12 يقبل القسمة على 4. 

نعم يمكنها؛ لأن 8676 يقبل القسمة على 9؛ لأن ( 6+7+6+8=27) و 27 يقبل القسمة على 9

 .648 ،684 ،636 ،612 ،600

 936

 390 ،360 ،300

 432 ،936

 
   
   

24620 1428 59616

إذا كان مجموع المنازل يقبل القسمة على 9 (من مضاعفات العدد 9)؛ فإن 
العدد يقبل القسمة على 9. 

تنويع التعليم

دائرة  وضع  اليهم  واطلب  المئة،  لوحة  الى  الطلاب  وجه 
الأعداد  وتظليل   ،2 على  القسمة  تقبل  التي  الأعداد  حول 
تقبل  التي  الأعداد  استنتاج  ثم   ،3 على  القسمة  تقبل  التي 

القسمة على 6

مهارات التفكير

وجّـه الطلبـة إلى حل الأسـئلة فـي مجموعـات ذات 	 
قـدرات علميـة متفاوتـة ثلاثيـة أو رباعيـة، واطلـب 
إليهـم قراءة المسـائل بدقـة وتحديد المطلـوب منها، 
بحيـث يسـاعد الطلبـة المتميزون زملاءهـم من ذوي 

المسـتوى المتوسـط وما دون المتوسـط.

ناقـش الطلبة في مسـألة مفتوحـة )12 - 16( واطلب 	 
إلـى كل واحد منهـم تقديم حلّيـن على الأقل. 

ناقـش الطلبة في سـؤال تحدّ، وسـاعدهم على إيجاد 	 
المفقود. العدد 

الإثراء5

وجه الأسئلة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 

 	 ،4 هاتِ مثالًا لعددين مجموعهما يقبل القسمة على 
ولكن العددين لا يقبلان القسمة على 4.

يقبل 	  فهل  مرتين،   2 القسمة على  يقبل  العدد  كان  إذا 
القسمة على 4؟ هاتِ أمثلة على ذلك.

هاتِ مثالًا لعددين لا يقبلان القسمة على 2 ولا على 	 
3 ولكن مجموعهما يقبل القسمة على 6؟

يقبل 	  آخر  وعدد   4 على  القسمة  يقبل  لعدد  مثالًا  هاتِ 
القسمة على 6، وحاصل طرحهما يقبل القسمة على 9؟ 

الختام6

مـن 	  للتأكّـد  أتحـدّث،  فقـرة  فـي  السـؤال  اسـتعمل 
فهـم الطلبـة لموضـوع الـدرس، ووجّـه الطلبـة ذوي 
المسـتوى المتوسـط ودون المتوسـط إلـى الإجابـة 

عـن السـؤال.

بعـد الانتهـاء مـن هـذا الـدرس، نفّـذ نشـاط رقـم 1 	 
مـع الطلبـة بوصفـه نوعًـا مـن الإثـراء داخـل الغرفـة 

الصفيـة. 

إجابات:

7( العدد 1233 يقبل القسمة على 9؛ لأن مجموع منازله يقبل القسمة على 9. 

8( العدد 49338 يقبل القسمة على 9؛ لأن مجموع منازله يقبل القسمة على 9. 

9( العدد 4512 لا يقبل القسمة على 9؛ لأن مجموع منازله لا يقبل القسمة على 9. 

مشروع الوحدة:

وجّه الطلبة الى فقرة أولًا في مشروع الوحدة.
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اسْتِكْشافٌ: العَْوامِلُ المُْشْترَكََةُ 

  . ثَرَ نِ أَوْ أَكْ يْ دَ دَ يْنَ عَ ةَ بَ كَ تَرَ شْ لَ الْمُ وامِ دُ الْعَ  الهَْدَفُ: أَجِ

. ثَرَ نِ أَوْ أَكْ يْ دَ دَ ةِ لِعَ كَ تَرَ شْ مُ لِ الْ وامِ عَ لِ (ڤِن)؛ في إيجادِ الْ كْ مالُ شَ تِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

لِ (ڤِن). كْ تِعْمالُ شَ نشَاطٌ: اسْ

نِ 30، 42. يْ دَ دَ عَ يْنَ الْ ةِ بَ كَ تَرَ شْ مُ لِ الْ وامِ عَ يجادِ الْ لَ (ڤِن) لإِ كْ لُ شَ مِ تَعْ أَسْ

دِ 30.•  دَ عَ لَ الْ وامِ دُ عَ أَجِ

دِ 42.•  دَ عَ لَ الْ وامِ دُ عَ أَجِ

لِ •  وامِ عَ ةِ الْ كِتابَ دٍ وَ ــدَ لِّ عَ لِ كُ وامِ ةِ عَ ؛ بِكِتابَ تِيَ لَ (ڤِن) الآْ ــكْ لُ شَ مِ أُكْ
 . يْنِ تَ ائِرَ ةِ تَقاطُعِ الدّ نْطَقَ ةِ في مِ كَ تَرَ شْ مُ الْ

يَ              •  ةَ هِ كَ تَرَ شْ مُ لَ الْ وامِ عَ أَيْ إِنَّ الْ

أفُكَِّرُ: 

؟  تَنْتِجُ لِ (ڤِن)، ماذا أَسْ كْ مالِ شَ تِعْ نِ 17 ,13 بِاسْ يْ دَ دَ عَ يْنَ الْ ةَ بَ كَ تَرَ شْ مُ لَ الْ وامِ عَ دُ الْ أَجِ ، وَ ةَ ابِقَ طُواتِ السّ بِعُ الْخُ  1  أَتَّ

ناهُ؟ لِ (ڤِن) أَدْ كْ مالِ شَ تِعْ ما بِاسْ ليلُهُ دانِ اللَّذانِ تَمَّ تَحْ دَ عَ  2 ما الْ

732

دِ  دَ عَ لُ الْ وامِ دِ عَ دَ عَ لُ الْ وامِ عَ

ةُ  كَ تَرَ شْ مُ لُ الْ وامِ عَ الْ

57

دِ 30 دَ عَ لُ الْ وامِ دِ 42عَ دَ عَ لُ الْ وامِ عَ

ةُ  كَ تَرَ شْ مُ لُ الْ وامِ عَ الْ

أْتي:  ا يَ مّ نِ مِ يْ دَ دَ لِّ عَ يْنَ كُ ةِ بَ كَ تَرَ شْ لِ الْمُ وامِ لَ (ڤِن)؛ في إيجادِ الْعَ كْ لُ شَ مِ تَعْ أَسْ

3  6, 12    4  20, 28 

ا  هَ نْظِيمِ تَ بَيَانَاتِ وَ لِيلِ الْ ةٌ لِتَحْ يقَ  طَرِ
الِ  مَ تِعْ بِاسْ ثَرَ  أَكْ أَوْ  تِيْنِ  وعَ مُ جْ فِي مَ
ونُ  يْثُ تَكُ لَــةٍ ، بِحَ اخِ تَدَ ائِــرَ مُ وَ دَ
ةِ  نْطَقَ مِ ـي  فِـ ةُ  كَ ــتَرَ شْ مُ الْ رُ  نَاصِ عَ الْ

لِ . اخُ التَّدَ

أشَْكَالُ ( ڤِن )

خطوات العمل:

اكتب على اللوح العددين 30 و42.	 

فن 	  أشكال  استعمال  النشاط  هدف  أن  للطلبة  وضّح 
لإيجاد العوامل المشتركة بين عددين.

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، واطلب إليهم:	 

كتابة عوامل العددين 30 و42.  	

مقارنة حلّهم مع الزملاء. 	

كتابــة العوامــل المشــتركة في منطقــة تقاطع  	
الدائرتين.

على 	  يساعد  فن  أشكال  استعمال  أن  إلى  الطلبة  وجّه 
ترتيب الحل.

اطلب إلى الطلبة حل فقرة أفكّر من )1 - 4( بالطريقة 	 
السابقة نفسها )أشكال فن(. 

اسْتِكْشافٌ: العوامل المشتركة
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رسُْ تحَْليلُ العَْدَدِ إلِى عَوامِلِهِ الأْوََّليَِّةِ الدَّ 2
 أسَْتكَْشِفُ

بًا إِلى  عَّ كَ ســيمَ 36 مُ يَّةُ تَقْ ــمَ تُريــدُ سُ

دُ  ــدَ يْــثُ يَكــونُ عَ ؛ بِحَ موعــاتٍ جْ مَ

لِيًّا،  ا أَوَّ دً دَ ةٍ عَ موعَ جْ لِّ مَ باتِ في كُ عَّ كَ مُ الْ

دِ  دَ لى إيجادِ عَ تُها عَ دَ ساعَ كِنُني مُ مْ لْ يُ هَ

؟ ةٍ موعَ جْ لِّ مَ باتِ في كُ عَّ كَ مُ الْ

ةِ  لى صورَ تِهِ عَ لِ (factors)؛ بِكِتابَ وامِ ) إِلى الْعَ بِ كَّ رَ مُ دِ الْ دَ عَ لِيِّ (الْ َوَّ يْرِ الأْ دِ غَ دَ عَ ليلُ (factoring) الْ كِنُنــي تَحْ مْ  يُ

. لِيَّةِ َوَّ لِ (factor tree) الأْ ةُ الْعوامِ رَ جَ نْها: شَ ةٍ، مِ دَّ باعِ طَرائِقَ عِ لِيَّةٍ (prime numbers)؛ بِاتِّ دادٍ أَوَّ بِ أَعْ رْ ناتِجِ ضَ

أتَعََلَّمُ

  . لِ وامِ ةِ الْعَ رَ جَ تِعْمالِ شَ ؛ بِاسْ لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دَ 60 إِلى عَ دَ لِّلُ الْعَ مِثالٌ 1 أُحَ

. لِ وامِ عَ ةِ الْ رَ جَ مالِ شَ تِعْ لِيَّةِ بِاسْ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دَ 40 إِلى عَ دَ عَ لِّلُ الْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

. لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دَ إِلى عَ دَ لِّلُ الْعَ أُحَ

المُْصْطلَحَاتُ

لِيٌّ ،  دٌ أَوَّ دَ لٌ ، عَ ليلٌ ، عامِ تَحْ
لِ وامِ ةُ الْعَ رَ جَ شَ

لى. َعْ هُ في الأْ ليلُ طْلوبَ تَحْ دَ الْمَ دَ تُبُ الْعَ 1. أَكْ

ما 60. بِهِ رْ نِ ناتِجُ ضَ يْ دَ دَ تارُ عَ 2. أَخْ

قَّفُ  أَتَوَ ، وَ لِيٍّ يْرِ أَوَّ دٍ غَ دَ َيِّ عَ ليلَ لأِ لُ التَّحْ مِ 3.  أُكْ

. لِيَّةً ا أَوَّ دادً ها أَعْ ميعُ دادُ جَ َعْ بِحُ الأْ ما تُصْ نْدَ عَ

ةٌ في  تَشــابِهَ لِيَّةَ مُ َوَّ ــلَ الأْ وامِ ــظُ أَنَّ الْعَ 4.  أُلاحِ

. تيبِ ا في التَّرْ دًّ الْيَسارِ عَ الْيَمينِ وَ

رِ  غَ َصْ نَ الأْ تيبِ مِ لِيَّةَ بِالتَّرْ َوَّ لَ الأْ وامِ تُبُ الْعَ 5.  أَكْ

. بَرِ َكْ إِلى الأْ

60

2

2 2 5

10

203 ×

×

× × ×

×3

3

60

3

3 2 5

10

302 ×

×

× × ×

×2

2

60 = 2 × 2 × 3 × 5 : لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دِ 60 إِلى عَ دَ عَ ليلُ الْ تَحْ

 المصادر والأدوات:

حجر نرد.

التعلم القبلي: 

تمييز الأعداد الأوّلية. 	 

تمييز العوامل الأوّلية. 	 

التهيئة1

الوجه  على  الظاهر  الناتج  اضرب  ثم  نرد،  حجرَي  ارمِ 
العلوي لكليهما، واطلب إلى الطلبة كتابة الأعداد الأولية 

التي تُمثّل ناتج الضرب. 

تنويع التعليم

عوامله  إلى  العدد  تحليل  لتوضيح  حسية  وسيلة  استعمل 
المسائل على  الطلاب مشاركة حل  إلى  ، واطلب  الأولية 

اللوحة.

نتاجات الدرس:

يحلل العدد إلى عوامله الأولية.	 

المصطلحات: 

عدد   ،factor عامل   ،factoring تحليل 
العوامل  شجرة   ،  prime number أولي 

.factor tree

2
الدرس

نشاط التكنولوجيا

أنشئ مجموعة تواصل باستخدام إحدى تطبيقات التواصل، وأضف إليه أولياء 	 
تحتوي  التي  التفاعلية  الأنشطة  روابط  إرسال  خلاله  من  لتتمكن  الطلبة؛  أمور 

عليها دروس هذا الكتاب.

شجع الطلبة دخول الرابط	 
https://www.geogebra.org/m/KDuaSGs3

في المنزل ومتابعة أوراق العمل والأنشطة  حول التحليل إلى العوامل الأولية.
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى فقرة استكشف، واسأل:	 
هل تســتطيع سميّة تقســيم 36 مكعبًا إلى مجموعات، بحيث يكون عدد المكعبات في كل  	

مجموعة عددًا أوّليًّا؟ نعم.
كم مجموعة يمكن لسميّة أن تُقسّم؟  18 مجموعة أو 12 مجموعة. 	
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

التدريس3

راجع الطلبة في الأعداد الأوّلية، ثم اسأل: 	 
هل العدد 1 عدد أولي؟  	
هل العدد 2 عدد أولي؟  	
هل الأعداد الفردية جميعها أعداد أولية؟  	
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 
ناقش الطلبة في فقرة أتعلّم. 	 

تعزيز اللغة ودعمها: 

 ، prime number عـدد أولـي ،factor العامـل ، factoring كـرّر المصطلحـات: )تحليـل
شـجرة العوامـل factor tree ( أمـام الطلبـة، واحـرص علـى اسـتعمالها مـن قِبَلهـم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال على اللوح؛ عن طيق توجيه الأسئلة الآتية:	 
هل العدد 60 عدد زوجي؟  	
هل يقبل العدد 60 القسمة على 2؟  	
هل يقبل العدد 60 القسمة على أعداد أُخرى غير العدد 2؟  	
ما عدد عوامل العدد 60؟  	

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحقّـق من فهمـي، واطلـب إليهم حل السـؤال، وفـي أثناء ذلـك تجوّل 	 
بينهـم وزوّدهـم بالتغذيـة الراجعة. قـدّم الدعم الكافـي للطلبـة ذوي التحصيل المتوسـط ودون 

المتوسـط حيثمـا لزم.

تنويع التعليم

التي  العوامل  أن  التحقق من  الطلبة صعوبة في  إذا واجه بعض  إلى عوامله الأولية،  عند تحليل عدد 
حللوا إليها العدد هي عوامل أولية، فوجههم الى ضرورة التأكد من العوامل جميعها أولية، وأن ناتج 

ضربها يجب أن يعطي العدد الأصلي.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

اذا واجــه الطلبة صعوبة في اســتيعاب 
مفاهيم الدرس فوجههم إلى نشــاط رقم 
4 لتكويــن بطاقة تتضمــن كل مصطلح 
أو مفهوم ورســمًا يمثله، ومثــالًا عليه، 
ويقترحون ســؤالًا يمكن أن يسأل عليه، 

ويحتفظوا في البطاقات في ملفاتهم.

إرشادات للمعلم
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الوَْحْدَةُ 3

. ةِ رَ رِّ تَكَ مُ ةِ الْ مَ سْ قِ ةِ الْ مالِ طَريقَ تِعْ لِيَّةٍ بِاسْ دادٍ أَوَّ بِ أَعْ رْ ةِ ناتِجِ ضَ لى صورَ لِيِّ عَ َوَّ يْرِ الأْ دِ غَ دَ عَ ةُ الْ ا كِتابَ كِنُني أَيْضً مْ يُ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

لِيَّةِ  َوَّ لِهِ الأْ وامِ دَ 30 إِلى عَ ــدَ لِّلُ الْعَ رِ كانونَ الثّاني. أُحَ ــهْ نْ شَ ــيْنِ في 30 مِ سَ بْدِ االلهِ الثّاني ابْنِ الْحُ لِكِ عَ لالَةُ الْمَ لِدَ جَ وُ

ةِ. رَ رِّ تَكَ ةِ الْمُ مَ سْ تِعْمالِ الْقِ بِاسْ

3 30

2 10

5 5

1

2 30

3 15

5 5

1

. لِيَّةِ َوَّ دِ الأْ دَ عَ لِ الْ وامِ دِ عَ لى أَحَ مُ عَ 1.  أَقْسِ

. رَ لِيٍّ آخَ لٍ أَوَّ لى عامِ ةِ عَ مَ سْ قِ رُّ بِالْ تَمِ 2. أَسْ

ةِ 1. مَ سْ قِ بِحُ ناتِجُ الْ ما يُصْ نْدَ قَّفُ عِ 3. أَتَوَ

ةٌ في  تَشــابِهَ مُ لِيَّةَ  َوَّ الأْ لَ  وامِ عَ الْ أَنَّ  ظُ  4.  أُلاحِ

دِ  دَ عَ تِلافِ الْ ــنْ اخْ مِ مِ غْ لى الرَّ يْــنِ عَ لَّ الْحَ
ةِ 1. طْوَ هُ في الْخُ تُ تَرْ الَّذي اِخْ

30 = 2 × 3 × 5  : لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دِ 30 إِلى عَ دَ عَ ليلُ الْ تَحْ

. ةِ رَ رِّ تَكَ مُ ةِ الْ مَ سْ قِ مالِ الْ تِعْ لِيَّةِ بِاسْ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دَ 80 إِلى عَ دَ عَ لِّلُ الْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَ

: لِيَّةِ َوَّ لِها الأْ وامِ تِيَةِ إِلى عَ دادِ الآْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ لِّلُ كُ أُحَ

1  126   2  135   3  108 

4  63   5  87   6  92

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ لِيَّةِ في كُ َوَّ لِ الأْ وامِ ليلِ إِلى الْعَ ةَ التَّحْ رَ جَ لُ شَ مِ أُكْ

7      8   

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

6

4

20

120

4

8

72
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9

3 3

2 2

322

2 2

5

 مثال 2: من الحياة

إلـى 	  الطلبـة  ووجـه  الملـك،  جلالـة  عـن  تحـدث 
قـراءة المثـال، واطلـب إليهـم تحديد المطلـوب من 

المسـألة.

ناقش الطلبة في حل المثال على اللوح.	 

اطلب إلى الطلبة حل المثال بطريقة شجرة العوامل.  	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم 	 
وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  السؤال،  حل 
ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم  الراجعة.  بالتغذية 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتـوي علـى أخطـاء 	 
اسـم  تذكـر  ولا  اللـوح،  علـى  وناقشـها  مفاهيميـة 

لإحراجـه.  تجنبًّـا  الصـف  أمـام  الخطـأ  صاحـب 

القيم العابرة للمواد:  

كتاب  في  للمواد حيثما وردت  العابرة  المفاهيم  أكد على 
الطالب أو التمارين، في المثال الثاني عزز الوعي بالقضايا 
عن  وتحدّث  الطلبة  لدى  والوطنية  والسياسية  الانسانية 
الحياة السياسية  والعسكرية لجلالة الملك عبدالله الثاني.

التدريب4

أتدرّب وأحل مسائل، واطلب إليهم  وجّه الطلبة إلى فقرة 
بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي   )10  -  1( من  الأسئلة  حل 

وزوّدهم بالتغذية الراجعة. 

   الواجب المنزلي: 

وجّه الطلبة إلى حل الأسئلة الفردية في كتاب التمارين 	 
اليوم  في  الراجعة  التغذية  لهم  وقدّم  الثاني،  الدرس 
التالي، ثم وجّههم إلى حل المسائل الزوجية في اليوم 
التالي، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمساعدة حيث ما 

لزم.

وجّه الطلبة إلى حل السؤالين 11 و12، وتجوّل بينهم 	 
وزوّدهم بالتغذية الراجعة.

إجابات:

1( بطريقة شجرة العوامل، أو بأي طريقة أخرى. 

 126 = 2 × 63 
  = 2 × 9 × 7 
  = 2 × 3 × 3 × 7 

2( 135 = 3 × 3 × 3 × 5

3( 108 = 2 × 2 × 3 × 3 × 3

4( 63 = 3 × 3 × 7

5( 87 = 3 × 29 

6( 92 = 2 × 2 × 23 
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أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ قودَ فْ دادَ الْمَ َعْ لُ الأْ مِ أُكْ ، وَ لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دَ 56 إِلى عَ دَ لِّلُ الْعَ أُحَ

9   56 = 2 × 

= 2 ×  × 

=2 ×  ×  × 

دِ 56.   ×  ×  ×  = 56 دَ لِيَّةُ لِلْعَ َوَّ لُ الأْ وامِ عَ الْ

10   88 = 2 × 

= 2 ×  × 

=2 ×  ×  × 

دِ 88.   ×  ×  ×  = 88 دَ لِيَّةُ لِلْعَ َوَّ لُ الأْ وامِ عَ الْ

   . لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دِ 600 إِلى عَ دَ عَ ليلِ الْ ةِ في تَحْ مَ سْ قِ لُ قابِلِيَّةَ الْ مِ تَعْ  11 أَسْ

  . ةٍ موعَ جْ لِّ مَ باتِ في كُ عَّ كَ مُ دَ الْ دَ دُ عَ أَجِ )، وَ فُ شِ تَكْ ةِ (أَسْ رَ  12 أَعودُ إِلى فِقْ

وَ ، هُ لِيَّــةِ َوَّ لِــهِ الأْ وامِ دِ 84 إِلــى عَ ــدَ عَ ليلَ الْ : قالَــتْ ريــمُ إِنَّ تَحْ طَــأَ ــفُ الْخَ تَشِ  13  أَكْ

 . تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ تْ فيهِ قَعَ أُ الَّذي وَ طَ (84 = 3 × 4 × 7)، فَما الْخَ

 . ةٍ تَلِفَ خْ لِيَّةٍ مُ لَ أَوَّ وامِ هُ 3 عَ دٍ لَ دَ رُ عَ غَ : ما أَصْ دٍّ  14 تَحَ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 . دِ دَ لِيَّةِ لِلْعَ َوَّ لِ الأْ وامِ عَ الْ دِ وَ دَ عَ لِ الْ وامِ يْنَ عَ قَ بَ رْ فَ حُ الْ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

لِّلُ  ما أُحَ نْدَ : عِ ــلِّ نَ الْحَ قُ مِ قُّ التَّحَ
كِنُني  مْ ، يُ لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ ا إِلى عَ دً دَ عَ
نْ  ليلِيَ عَ ــةِ تَحْ حَّ نْ صِ ــقُ مِ قُّ التَّحَ
تي  الَّ لَ  وامِ عَ الْ أَنَّ  نْ  دِ مِ التَّأَكُّ طَريقِ 
لُ  وامِ عَ ــيَ  هِ دَ  دَ عَ الْ يْهــا  إِلَ لِّلُ  أُحَ
طي  عْ بِها يُ رْ ـجَ ضَ أَنَّ ناتِـ ، وَ لِيَّــةٌ أَوَّ

. لِيَّ َصْ دَ الأْ دَ عَ الْ

لِّلُ  ما أُحَ نْدَ : عِ لِيَّــةُ َوَّ ــلُ الأْ وامِ عَ الْ
ةِ  رَ ــجَ شَ مالِ  ــتِعْ بِاسْ يًّا  لِّ كُ ا  دً ــدَ عَ
جٍ  وْ زَ بِأَيِّ  ءُ  بَدْ الْ كِنُني  مْ يُ  ، لِ وامِ عَ الْ

. لِهِ وامِ نْ عَ مِ

إِرشْادٌ

إِرشْادٌ

28

44

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

7

11

2

2

7

11
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5 × 3 × 2 :30 : تحدّ

عوامل العدد هي الأعداد التي يقبل العدد القسمة عليها. العوامل الاولية للعدد 
هي الأعداد الأولية التي حاصل ضربها يُعطي العدد نفسه.

14

22

مهارات التفكير

ذات 	  مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
قدرات علمية متفاوتة ثلاثية أو رباعية، واطلب إليهم 
بحيث  منها،  المطلوب  وتحديد  بدقة  المسائل  قراءة 
يساعد الطلبة المتميزون زملاءهم من ذوي المستوى 

المتوسط وما دون المتوسط.

ما 	  واسألهم:  الخطأ،  أكتشف  سؤال  في  الطلبة  ناقش 
الخطأ الذي ارتكبته ريم؟

ناقش الطلبة في سؤال تحدّ، وبيّن لهم أن السؤال يريد 	 
عوامل أوّلية مختلفة.

لهم 	  وقدّم  الأسئلة،  حلول  في  المجموعات  ناقش 
التغذية الراجعة. 

الإثراء5

وجّه الأسئلة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 	 
هل يمكن أن يكون العدد 1 عددًا غير أوّلي؟  	
هاتِ عددين أوليّين حاصل جمعهما عدد أوّلي. 	
هاتِ 3 أعداد أوّلية حاصل جمعها عدد أوّلي. 	
هاتِ عددين أوليّيــن أكبر من العدد 10، حاصل  	

طرحهما عدد أولي.
هاتِ عدداً أوّليًّا يقع بين العددين 90 و100. 	
هاتِ أصغر عدد يتكوّن من ضرب 3 أعداد أوّلية  	

متشابهة؟
هاتِ أصغر عدد له 4 عوامل أوّلية مختلفة.  	

الختام6

فهم 	  من  للتأكّد  أتحدّث،  فقرة  في  السؤال  استعمل 
الطلبة لموضوع الدرس، ووجّه الطلبة ذوي المستوى 

المتوسط ودون المتوسط إلى الإجابة عن السؤال.

مع 	   2 رقم  نشاط  نفّذ  الدرس،  هذا  من  الانتهاء  بعد 
الطلبة بوصفه نوعًا من الإثراء داخل الغرفة الصفية. 

مشروع الوحدة

وجه الطلبة إلى فقرة ثانيًا في مشروع الوحدة.

إجابات:

2 × 300 11( 600 يقبل القسمة على 2؛ لأن آحاده عدد زوجي. 

 2 × 2 × 150  300 يقبل القسمة على 2؛ لأن آحاده عدد زوجي. 
2× 2 × 2 ×75  150 يقبل القسمة على 2؛ لأن آحاده عدد زوجي. 

 2× 2 × 2 × 5 × 15  75 يقبل القسمة على 5؛ لأن آحاده 5.  
   15 يقبل القسمة على 3 لأن مجموع منازله يقبل القسمة على 3.

 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 3

12( مكعبان في كل مجموعة، فيكون عدد المجموعات 18. 

 3 مكعبات في كل مجموعة، فيكون عدد المجموعات 12. 

13( الخطأ الذي وقعت فيه ريم هو عدم تحليل العدد 4 إلى عوامله الأولية: 2 × 2 
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رسُْ العْامِلُ المُْشْترَكُ الأْكَْبَرُ الدَّ 3
 أسَْتكَْشِفُ

؛  ائِمينَ ــنَ الصّ دٍ مِ دَ ا لِعَ ـحٌ إِفْطارً دَّ صالِـ أَعَ

دٍ  دَ لى عَ 24 كوبَ ماءٍ عَ رٍ وَ بَةَ تَمْ لْ عَ 18 عُ زَّ وََ فَ

ناديقُ  الصَّ تَوي  تَحْ يْــثُ  بِحَ ؛  ناديقِ الصَّ نَ  مِ

رِ  لَبِ التَّمْ نْ عُ تَســاوٍ مِ دٍ مُ دَ لى عَ ها عَ ميعُ جَ

دٍ  دَ بَرُ عَ . ما أَكْ وابِ الْماءِ نْ أَكْ تَساوٍ مِ دٍ مُ دَ عَ وَ

ها؟ زَ هِّ كِنُ أَنْ يُجَ مْ ناديقِ يُ نَ الصَّ مِ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

بَرَ  َكْ كَ الأْ تَرَ شْ لَ الْمُ دُ الْعامِ أَجِ

. يْنِ دَ دَ لِعَ

المُْصْطلَحَاتُ

بَرُ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ لُ الْمُ  الْعامِ

(ع. م. أ)

لِ وامِ عَ هِ الْ بَرُ هذِ ى أَكْ ــمّ ، يُسَ ثَرَ يْنِ أَوْ أَكْ تَلِفَ خْ ــنِ مُ يْ دَ دَ ) لِعَ لِيَّةٍ يْرِ أَوَّ لِيَّةٍ وغَ ــلَ أَوَّ وامِ ةِ (عَ كَ ــتَرَ شْ مً لِ الْ وامِ عَ نْدَ إيجادِ الْ  عِ

.(greatest common factor) (ع. م. أ) َبَر َكْ كَ الأْ تَرَ شْ لَ الْمُ الْعامِ

أتَعََلَّمُ

ما. يْنَهُ ميعِها بَ ةِ جَ كَ تَرَ شْ لِ الْمُ وامِ ةِ الْعَ 40 بِكِتابَ نِ 24 وَ يْ دَ دَ بَرَ لِلْعَ َكْ كَ الأْ تَرَ شْ لَ الْمُ دُ الْعامِ مِثالٌ 1  أَجِ

ها. بَرَ دُ أَكْ دِّ ، ثُمَّ أُحَ ةِ كَ تَرَ شْ مُ لِ الْ وامِ عَ لَ الْ وْ ةً حَ مُ دائِرَ سُ دٍ، ثُمَّ أَرْ دَ لِّ عَ لَ لِكُ وامِ عَ تُبُ الْ أَكْ

دُ 8. دَ عَ وَ الْ ها هُ بَرُ أَكْ : 1، 2، 4، 8، وَ يَ ، هِ يْنِ دَ دَ عَ يْنَ الْ ةُ بَ كَ تَرَ شْ مُ لُ الْ وامِ عَ الْ

وَ 8. بَرُ هُ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ : الْ نْ إِذَ

نِ 56 , 60.  يْ دَ دَ بَرَ لِلْعَ َكْ كَ الأْ تَرَ شْ مُ لَ الْ عامِ دُ الْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

24

1  × 24

2  × 12

          3 × 8

4  × 6

40

1  × 40

2  × 20

4  × 10

          5 × 8

. نِ يْ دَ دَ عَ لَ الْ وامِ دُ عَ 1. أَجِ

. نِ يْ دَ دَ ةَ لِلْعَ كَ تَرَ شْ مُ لَ الْ وامِ عَ دُ الْ دِّ 2. أُحَ

ما. يْنَهُ كٍ بَ تَرَ شْ لٍ مُ بَرَ عامِ تارُ أَكْ 3. أَخْ

 المصادر والأدوات:

حجر نرد.

التعلم القبلي: 

تمييز قواسم الأعداد.	 

تمييز عوامل العدد.	 

تمييز العوامل الأوّلية للأعداد. 	 

التهيئة1

واحدة(،  بطاقة  طالب  )كل  الطلبة  على  بطاقات  وزّع 
بحيث يبدأ الترقيم بين البطاقات من العدد 1 وحتى العدد 
بشكل عشوائي من دون  الصف(؛  30 )حسب عدد طلبة 

ترتيب الأعداد، واطلب إلى كل طالب أن يكتب العوامل 
أكبر عامل  يتّفقان على  ثم  زميله،  التي مع  للبطاقة  الأولية 

بين العددين، وتقبّل إجابات الطلبة جميعها. 

نتاجات الدرس:

يجد العامل المشترك الأكبر لعددين.	 

المصطلحات: 

 العامل المشترك الأكبر
Greatest common factor

3
الدرس

القيم العابرة للمواد:  

 ، التمارين  أو  الطالب  كتاب  في  وردت  حيثما  للمواد  العابرة  المفاهيم  على  أكد 
وتحدّث  الطلبة  لدى  والدينية  الأخلاقية  بالقضايا  الوعي  عزز  أستكشف  فقرة  في 
عن شهر رمضان بأنه أحد أركان الإسلام الخمسة، وعزز عند الطلبة فوائد الصوم 

الصحية.
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الاستكشاف2

تحدّث عن شهر رمضان المبارك، وعن أهمية الصدقة ومساعدة الآخرين.	 

وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة استكشف، واسألهم: ما أكبر عدد من الصناديق يمكن أن 	 
يجهّزها صالح؟ 6 صناديق.

تقبّل إجابات الطلبة جميعها. 	 

التدريس3

راجع الطلبة في عوامل العدد، ثم اسأل: 	 
ما عوامل العدد 12؟  	
ما عوامل العدد 18؟  	
هل توجد عوامل مشتركة بين العددين 12 و18؟  	
ما أكبر عامل مشترك بين العددين 12 و18؟  	

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال على اللوح، ثم اسأل: 	 

ما عوامل العدد 24؟  	
ما عوامل العدد 40؟  	
لماذا لا يُعدّ العدد 6 عاملًا من عوامل العدد 40؟  	

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم 	 
وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط 

حيثما لزم.
اسم 	  تذكر  ولا  اللوح،  على  وناقشها  مفاهيمية  أخطاء  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  اختر 

صاحب الخطأ أمام الصف تجنبًّا لإحراجه. 

اذا واجه الطلبة صعوبة في اســتيعاب مفهوم العامل المشترك الأكبر فوجههم إلى نشاط رقم 4 
لتكوين بطاقة تتضمن المصطلح أو المفهوم ورسمًا يمثله، ومثالًا عليه، ويقترحون سؤالًا يمكن 

أن يسأل عليه، ويحتفظوا في البطاقات في ملفاتهم.

إرشادات للمعلم

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 . هارِ التُّوليبِ نْ أَزْ ةً مِ تْلَ 42 شَ ، وَ لِ فُ نْ رُ هارِ الْقُ نْ أَزْ ةً مِ تْلَ عٍ 60 شَ زارِ : لَد￯ مُ هارٌ أَزْ

نْ  ــهِ مِ سِ فْ دِ نَ دَ لى الْعَ ضٍ عَ وْ لُّ حَ تَوي كُ يْثُ يَحْ ، بِحَ واضٍ لى أَحْ ها عَ زيعَ أَرادَ تَوْ

؟ ضٍ وْ لِّ حَ هُ في كُ عُ ضْ كِنُ وَ مْ تْلاتِ يُ نَ الشَّ دٍ مِ دَ بَرُ عَ . ما أَكْ عٍ لِّ نَوْ كُ

.42 نِ 60 وَ يْ دَ دَ بَرُ لِلْعَ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ وَ الْ ، هُ عٍ لِّ نَوْ نْ كُ ضٍ مِ وْ لِّ حَ هُ في كُ عُ ضْ كِنُ وَ مْ تْلاتِ يُ نَ الشَّ دٍ مِ دَ بَرُ عَ أَكْ

2 42

3 21

7 7

1

2 60

2 30

3 15

5 5

1

 . لِيَّةِ َوَّ ما الأْ لِهِ وامِ نِ إِلى عَ يْ دَ دَ عَ لِّلُ الْ 1. أُحَ

. لِيَّةٍ لَ أَوَّ وامِ بِ عَ رْ ةِ ناتِجِ ضَ نِ بِصورَ يْ دَ دَ عَ تُبُ الْ 2. أَكْ

. ةَ كَ تَرَ شْ مُ لِيَّةَ الْ َوَّ لَ الأْ وامِ عَ دُ الْ دِّ 3. أُحَ

لِ  وامِ عَ بِ الْ ــرْ ــوَ ناتِجُ ضَ ــنِ هُ يْ دَ دَ 4.  (ع. م. أ) لِلْعَ

لِّ  نْ كُ ا مِ دً لاً واحِ ذُ عامِ أْخُ . (نَ ةِ كَ ــتَرَ شْ مُ لِيَّةِ الْ َوَّ الأْ

.( يْنِ يَ تَساوِ لِيَّيْنِ مُ يْنِ أَوَّ لَ عامِ 42 = 2 × 3 × 760 = 2 × 2 × 3 × 5

60 = 2 × 2 × 3 × 5

42 = 2 × 3 × 7

وَ 6 = 3 × 2 42 هُ نِ 60 وَ يْ دَ دَ (ع. م. أ) لِلْعَ

. تْلاتٍ وَ 6 شَ ضٍ هُ وْ لِّ حَ ها في كُ عُ ضْ كِنُ وَ مْ تي يُ ، الَّ عٍ لِّ نَوْ نْ كُ تْلاتِ مِ دُ الشَّ دَ : عَ نْ إِذَ

ارٌ  ها cm 75، أَرادَ نَجّ ــر￯ طولُ ُخْ الأْ ها cm 50، وَ ما طولُ داهُ ــبِ إِحْ شَ نَ الْخَ تانِ مِ : قِطْعَ ةٌ ــقُ مِــنْ فهَْمِيَ: نِجارَ أتَحََقَّ

؟ ةٍ لِّ قِطْعَ كِنٍ لِكُ مْ بَرُ طولٍ مُ ؛ فَما أَكْ ةٍ يَ تَساوِ ما إِلى قِطَعٍ مُ هُ سيمَ تَقْ

تُها  لَّمْ عَ تي تَ ، الَّ لِيَّةِ َوَّ لِ الأْ وامِ عَ ليلِ إِلى الْ لى التَّحْ دُ عَ تَمِ عْ ــر￯ تَ ةٍ أُخْ نِ بِطَريقَ يْ دَ دَ بَرَ لِعَ َكْ كَ الأْ ــتَرَ شْ مُ لَ الْ عامِ دَ الْ ا أَنْ أَجِ كِنُني أَيْضً مْ يُ

. ابِقِ سِ السّ رْ في الدَّ

 مثال 2: من الحياة

تحدّث للطلبة عن الأزهار، واسألهم عن أنواع الأزهار 	 
التي يعرفونها.

حلّه 	  في  ناقشهم  ثم  المثال،  قراءة  إلى  الطلبة  وجّه 
بطريقة شجرة العوامل على اللوح. 

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحقّـق مـن فهمـي، واطلب 	 
إليهـم حـل السـؤال بطريقـة شـجرة العوامـل، وفـي 
أثنـاء ذلـك تجوّل بينهـم وزوّدهـم بالتغذيـة الراجعة. 
قـدّم الدعم الكافـي للطلبة ذوي التحصيل المتوسـط 

ودون المتوسـط حيثمـا لزم.

اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتـوي علـى أخطـاء 	 
اسـم  تذكـر  ولا  اللـوح،  علـى  وناقشـها  مفاهيميـة 

لإحراجـه.  تجنبًّـا  الصـف  أمـام  الخطـأ  صاحـب 

التدريب4

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتـدرّب وأحـل مسـائل، واطلـب 
إليهـم حـل الأسـئلة مـن )1 - 6( وفـي أثنـاء ذلـك تجوّل 

بينهـم وزوّدهـم بالتغذيـة الراجعـة.   

   الواجب المنزلي: 

وجّه الطلبة إلى حل الأسئلة الفردية في كتاب التمارين 	 
اليوم  في  الراجعة  التغذية  لهم  وقدّم  الثالث،  الدرس 
التالي، ثم وجّههم إلى حل المسائل الزوجية في اليوم 
التالي، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمساعدة حيث ما 

لزم.

إليهم 	  واطلب  مسائل  أحل  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
بالتغذية  وزوّدهم  بينهم  وتجوّل  و8،   7 الأسئلة  حل 

الراجعة.
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تُبُ  ؟ أَكْ دانِ دَ عَ ما الْ وَ 5؛ فَما هُ يْنِ هُ دَ دَ بَرُ لِعَ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ : إِذا كانَ الْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  8  مَ

. كِنَةٍ مْ لولٍ مُ 4 حُ

يْنِ  عَ بَّ رَ لِّ مُ بَرُ لِكُ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ وَ الْ ناهُ هُ لِ أَدْ كْ طِ في الشَّ سَ وَ بَّعُ الَّذي في الْ رَ مُ : الْ دٍّ  9  تَحَ

 : ةِ يْمَ غَ ةِ في الْ جودَ وْ مَ دادِ الْ َعْ نَ الأْ بُها مِ ناسِ بَّعاتِ بِما يُ رَ مُ لُ الْ مِ . أُكْ هُ سُ نُ نَفْ لَّوْ ما الْ هُ لَ

18
60

54 6
12

24 30

لْ  وَ 3، فَهَ نِ 18، 24 هُ يْ دَ دَ بَرَ لِلْعَ َكْ كَ الأْ ــتَرَ شْ مُ لَ الْ عامِ الَتْ لينا إِنَّ الْ : قَ طَأَ ــفُ الْخَ تَشِ  10  أَكْ

. تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ أْيَ ها الرَّ أُوافِقُ

الوَْحْدَةُ 3

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ لٍّ مِ بَرَ لِكُ َكْ كَ الأْ تَرَ شْ لَ الْمُ دُ الْعامِ أَجِ

1   28, 36  2  72, 48  3  96, 84

4   5, 7  5   10, 15, 30 6  18, 24, 30

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

؛  لَبٍ بْرٍ في عُ لَمَ حِ 42 قَ صاصٍ وَ لَمَ رَ زيعَ 30 قَ يَّةٍ تَوْ طاسِ رْ لِّ قُ حَ بُ مَ : أَرادَ صاحِ يَّةٌ طاسِ رْ  7  قُ

بَرُ  . فَما أَكْ بْرِ أَقْلامِ الْحِ صاصِ وَ نْ أَقْــلامِ الرَّ ــهِ مِ سِ دِ نَفْ دَ عَ لى الْ بَةٍ عَ لْ لُّ عُ تَوي كُ يْثُ تَحْ بِحَ

ةِ؟ دَ بَةِ الْواحِ لْ عُ هُ في الْ عُ ضْ كِنُ وَ مْ بْرِ يُ صاصِ والْحِ نْ أَقْلامِ الرَّ دٍ مِ دَ عَ

ا؟ لِيَّيْنِ 1 دائِمً نِ أَوَّ يْ دَ دَ َيِّ عَ بَرُ لأِ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ ثُ: لِماذا يَكونُ الْ   أتَحََدَّ

1-6 انظر الهامش

7(   نُحلّل كلاًّ من العددين 30 
و42 إلى عواملهما الأولية، 

ثم نجد العامل المشترك 
الأكبر بينهما. 

 30 = 2 × 3 × 5
 42 = 2 × 3 × 7

العامل المشترك الأكبر هو:
 2 × 3 = 6

 .(75 ،35) ،(25 ،10) ،(20 ،15) ،(15 ،10) 

10(   لا أوافقها الرأي؛ لأن 
العامل المشترك الأكبر 

للعددين 18 و24 هو: 6. 
18 = 2 × 3 × 3 
24 = 2 × 2 × 2 × 3 

العامل المشترك الأكبر:
2 × 3 = 6

لأن العدد الأولي له عاملان مختلفان هما 1 والعدد نفسه، فيكون العامل 
المشترك لأي عددين أوليين هو 1. (أو لأن العدد 1 هو العدد الوحيد الذي 

 .( تقبل الأعداد الأولية القسمة عليه من دون باقٍ

12

60

54

18

6

مهارات التفكير

ذات 	  مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
قدرات علمية متفاوتة ثلاثية أو رباعية، واطلب إليهم 
بحيث  منها،  المطلوب  وتحديد  بدقة  المسائل  قراءة 
يساعد الطلبة المتميزون زملاءهم من ذوي المستوى 

المتوسط وما دون المتوسط.

إيجاد 	  إلى  الطلبة  ونبّه  تحدّ،  سؤال  في  الطلبة  ناقش 
العامل المشترك الأكبر للعددين 24 و30، ثم اختيار 
لهما  الأكبر  المشترك  العامل  يكون  آخرين  عددين 

العامل المشترك للعددين 24 و30 نفسه، وهكذا...

على 	  واعمل  الخطأ،  أكتشف  سؤال  في  الطلبة  ناقش 
لينا؟  إجابة  يؤيد  من  سؤالهم:  طريق  عن  الطلبة  إثارة 
ومن لا يؤيد إجابة لينا؟ واطلب إليهم تفسير إجاباتهم.

لهم 	  وقدّم  الأسئلة،  حلول  في  المجموعات  ناقش 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

وجّه الأسئلة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 

جد العامل المشــترك الأكبــر للأعداد 24، 36،  	
.72

العامل المشترك الأكبر لعددين زوجيين هو دائماً  	
عدد زوجي، لماذا؟ 

العامل المشترك الأكبر لعدد فردي وعدد زوجي  	
هو عدد فردي، لماذا؟

هاتِ مثالًا لعددين أوّليين العامل المشترك الأكبر  	
لهما ليس 1؟

الختام6

فهم 	  من  للتأكّد  أتحدّث،  فقرة  في  السؤال  استعمل 
الطلبة لموضوع الدرس، ووجّه الطلبة ذوي المستوى 

المتوسط ودون المتوسط إلى الإجابة عن السؤال.

مع 	   3 رقم  نشاط  نفّذ  الدرس،  هذا  من  الانتهاء  بعد 
الطلبة بوصفه نوعًا من الإثراء داخل الغرفة الصفية. 

إجابات:

 28 = 2 × 2 × 7 )1

العامل المشترك الأكبر، هو:4 = 2 × 2    36 = 2 × 2 × 3 × 3

72 = 2×2×2×3×3 )2

العامل المشترك الأكبر، هو: 24=3×2×2×2    48 = 2×2×2×2×3

 96 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 )3

العامل المشترك الأكبر، هو: 12 = 3×2×2    84 = 2×2×3×7 

4( 7 ,5  أعداد أوّلية، العامل المشترك الأكبر، هو 1.

 10 = 2 × 5  )5
 15 = 3 × 5

العامل المشترك الأكبر، هو: 5.   30 = 2 × 3 × 5 

 18 = 2 × 3 × 3 )6
 24 = 2 × 2 × 2 × 3

العامل المشترك الأكبر، هو:  6 = 3 × 2    30 = 2 × 3 × 5 
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رسُْ المُْضاعَفُ المُْشْترَكَُ الأْصَْغَرُالدَّ 4
 أسَْتكَْشِفُ

ــنَّا،  ها 12 سِ لَ ةٌ وَ بيرَ ما كَ داهُ تــانِ إِحْ رَ تَــدورُ بَكَ

 . لِ كْ ما في الشَّ نانٍ كَ ها 8 أَسْ لَ ةٌ وَ غيرَ ر￯ صَ ُخْ الأْ وَ

ةِ  لامَ عَ ـدَ الْ نْـ رانِ عِ وَ تــانِ بِالــدَّ رَ بَكَ أَتِ الْ إِذا بَــدَ

بُ  راتِ يَجِ وْ نَ الــدَّ دٍ مِ دَ ؛ فَما أَقَــلُّ عَ ــراءِ مْ الْحَ

نْدَ  ر￯ عِ ةً أُخْ رَّ تَقيــا مَ لْ يْ تَ ةٍ كَ رَ لُّ بَكَ هــا كُ أَنْ تَدورَ

ها.  سِ راءِ نَفْ مْ ةِ الْحَ لامَ عَ الْ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

كَ  ترَ شْ فَ الْمُ ضاعَ دُ الْمُ أَجِ

. يْنِ دَ دَ رَ لِعَ غَ َصْ الأْ

المُْصْطلَحَاتُ

فُ  ضاعَ فُ ، الْمُ ضاعَ الْمُ

رُ (م. م. أ) غَ َصْ كُ الأْ تَرَ شْ الْمُ

 • . رَ فْ دا الصِّ لِّيٍّ ما عَ دٍ كُ دَ بِهِ في أَيِّ عَ رْ وَ ناتِجُ ضَ دِ هُ دَ عَ فُ (multiple) الْ ضاعَ  مَ

ى •  مّ يُسَ فاتِ فَ ضاعَ هِ الْمُ رُ هذِ غَ ا أَصْ ، أَمّ ةً كَ تَرَ شْ فاتٍ مُ ى مُضاعَ ثَرُ تُســمّ دانِ أَوْ أَكْ دَ كُ فيها عَ ــتَرِ تي يَشْ فاتُ الَّ ضاعَ الْمُ
زِ (م. م. أ).  مْ هُ بِالرَّ زُ لَ مَ رْ يُ رَ (lowest common multiple)، وَ غَ َصْ كَ الأْ تَرَ شْ فَ الْمُ ضاعَ الْمُ

أتَعََلَّمُ

نِ  12 ,8.  يْ دَ دَ رَ لِلْعَ غَ َصْ كَ الأْ تَرَ شْ فَ الْمُ ضاعَ دُ الْمُ مِثالٌ 1  أَجِ

ما.  يْنَهُ كٍ بَ تَرَ شْ فٍ مُ لَ مُضاعَ دُ أَوَّ دِّ دٍ، ثُمَّ أُحَ دَ لِّ عَ فاتِ كُ ةِ مُضاعَ أُ بِكِتابَ دَ أَبْ

... ،32 ، 24  ،16 ،8 : يَ دِ 8 هِ دَ عَ فاتُ الْ مُضاعَ

... ،36 ، 24  ،12 : يَ دِ 12 هِ دَ عَ فاتُ الْ مُضاعَ

دُ 24.  دَ عَ وَ الْ نِ 12 ,8 هُ يْ دَ دَ : (م. م. أ) لِلْعَ نْ ، إِذَ يْنِ دَ دَ عَ يْنَ الْ كٍ بَ تَرَ شْ فٍ مُ لُ مُضاعَ وَ أَوَّ ظُ أَنَّ 24 هُ نُلاحِ

نِ 3 , 14 يْ دَ دَ رَ لِلْعَ غَ َصْ كَ الأْ تَرَ شْ مُ فَ الْ ضاعَ دُ الْمُ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

4
الدرس

 المصادر والأدوات:

اللوح، الورقة والقلم. 

التعلم القبلي: 

مضاعفات الأعداد. 	 
إيجاد عوامل العدد.  	 
تمييز الأعداد الأوّلية. 	 
العوامل الأوّلية للأعداد. 	 

التهيئة1

على  حجر  كل  ناتج  واكتب  مرّات،   3 نرد  حجرَي  ارمِ 
مضاعفات   6 أول  إعطائك  الطلبة  إلى  اطلب  ثم  اللوح، 
مضاعف  أصغر  يختاروا  أن  إليهم  اطلب  ثم  عدد،  لكل 

مشترك بين العددين. 

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة استكشف، واسأل: ما أقل 	 
تلتقيا  الدورات يجب أن تدور كل بكرة كي  عدد من 

مرة أُخرى؟ 
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

نتاجات الدرس:

الأصغــر 	  المشــترك  المضاعــف  يجــد 
لعدديــن.  

المصطلحات: 

المضاعف multiple، المضاعف المشترك 
 .lowest common factor الأصغر

اذا واجــه الطلبة صعوبة في اســتيعاب مفهوم المضاعف المشــترك الأصغر 
فوجههم إلى نشاط رقم 4 لتكوين بطاقة تتضمن المصطلح أو المفهوم ورسمًا 
يمثله، ومثالًا عليه، ويقترحون ســؤالًا يمكن أن يســأل عليــه، ويحتفظوا في 

البطاقات في ملفاتهم.

إرشادات للمعلم
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التدريس3

راجع الطلبة بمضاعفات العدد، وعوامل العدد، والأعداد الأولية. 	 
ناقش الطلبة في فقرة أتعلّم. 	 

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال على اللوح، واسألهم: 	 

كيف نجد مضاعفات العدد 8؟  	

كيف نجد مضاعفات العدد 12؟  	

ما علاقة العدد 24 بالعددين 8 و12؟  	

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم 	 
وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط 

حيثما لزم.
اسم 	  تذكر  ولا  اللوح،  على  وناقشها  مفاهيمية  أخطاء  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  اختر 

صاحب الخطأ أمام الصف تجنبًّا لإحراجه. 

 مثال 2: من الحياة

وجّه الطلبة إلى قراءة المثال، ثم ناقشهم في الحل على اللوح، ثم اسأل الطلبة: لماذا يكون ارتفاع 	 
الصناديق هو المضاعف المشترك الأصغر للعددين 36 و30؟ 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم 	 
وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط 

حيثما لزم.

اسم 	  تذكر  ولا  اللوح،  على  وناقشها  مفاهيمية  أخطاء  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  اختر 
صاحب الخطأ أمام الصف تجنبًّا لإحراجه. 

ملاحظات المعلم
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التدريب4

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتـدرّب وأحـل مسـائل، واطلـب 
إليهـم حـل الأسـئلة مـن )1 - 6( وفـي أثنـاء ذلـك تجوّل 

بينهـم وزوّدهـم بالتغذيـة الراجعـة.   

   الواجب المنزلي: 

وجّه الطلبة إلى حل الأسئلة الفردية في كتاب التمارين 	 
اليوم  في  الراجعة  التغذية  لهم  وقدّم  الرابع،  الدرس 
التالي، ثم وجّههم إلى حل المسائل الزوجية في اليوم 
التالي، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمساعدة حيث ما 

لزم.

واطلب 	  مسائل،  وأحل  أتدرّب  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
وزوّدهم  بينهم  وتجوّل   ،)9  -  7( الأسئلة  إليهم حل 

بالتغذية الراجعة.

مهارات التفكير

ذات 	  مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
قدرات علمية متفاوتة ثلاثية أو رباعية، واطلب إليهم 
بحيث  منها،  المطلوب  وتحديد  بدقة  المسائل  قراءة 
يساعد الطلبة المتميزون زملاءهم من ذوي المستوى 

المتوسط وما دون المتوسط.

ناقش الطلبة في مسألة مفتوحة، وقسّم إجابات الطلبة 	 
إلى مجموعتين )إن أمكن(، وقدّم لهم الحل الصحيح.

ناقش الطلبة في سؤال تحدّ، وأعطهم مثالًا على ذلك، 	 
استنتاج  إليهم  واطلب  آخر،  مثالًا  إليهم  اطلب  ثم 

العلاقة. 

ناقـش المجموعـات فـي حلول الأسـئلة، وقـدّم لهم 	 
الراجعة. التغذيـة 
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الوَْحْدَةُ 3

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

تِفاعُ  ارْ ها cm 30 وَ دِ تِفاعُ أَحَ ، ارْ ناديقِ نَ الصَّ يْنِ مِ عَ نْتَجاتِهِ في نَوْ عٌ مُ زارِ عَ مُ ضَ : وَ ةٌ راعَ زِ

 ، يْنِ رَ تَجاوِ نِ مُ يْ مودَ ها في عَ قَ بَعْضِ وْ ها فَ عِ بَ نَوْ سْ ناديقَ حَ عَ الصَّ ضَ رِ cm 36، ثُمَّ وَ خَ الآْ

؟ يْنِ ناديقِ في الْعَمودَ تِفاعُ الصَّ لَغَ ارْ مْ بَ . كَ هُ سُ فْ تِفاعُ نَ رْ نِ الاْ يْ بَحَ لِلْعَمودَ ما أَصْ نْدَ قَّفَ عِ تَوَ وَ

نِ 30 و36. يْ دَ دَ رُ لِلْعَ غَ َصْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ وَ الْمُ ناديقِ هُ تِفاعُ الصَّ ارْ

. ليلِ نِ بِالتَّحْ يْ دَ دَ عَ لِيَّةَ لِكِلا الْ َوَّ لَ الأْ وامِ عَ دُ الْ oI أَجِ nƒ r£ oîrdG1

2 30

3 15

5 5

1

2 36

2 18

3 9

3 3

1

. نِ يْ دَ دَ عَ ليلِ الْ نْ تَحْ ةَ مِ كَ تَرَ شْ مُ لِيَّةَ الْ َوَّ لَ الأْ وامِ عَ دُ الْ دِّ oI أُحَ nƒ r£ oîrdG2

30 = 2 × 3 × 5

36 = 2 × 2 × 3 × 3

. نِ يْ دَ دَ عَ ميعِها لِكِلا الْ يَةِ جَ تَبَقِّ مُ لِ الْ وامِ عَ طْ في الْ قَ ةً فَ دَ ةً واحِ رَّ كٍ مَ تَرَ شْ لٍ مُ لِّ عامِ بِ كُ رْ دُ (م. م. أ) بِضَ oI أَجِ nƒ r£ oîrdG3

2 × 2 × 3 × 3 × 5 = 180

ةُ كَ تَرَ شْ مُ لُ الْ وامِ عَ الْ

ةِ كَ تَرَ شْ مُ يْرُ الْ لُ غَ وامِ عَ الْ

نِ 72، 48. يْ دَ دَ رَ لِلْعَ غَ َصْ كَ الأْ تَرَ شْ مُ فَ الْ ضاعَ دُ الْمُ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

ذكر الطلبة بالأعداد الأولية حتى 100، واطلب إليهم كتابتها على لوحة.

إرشادات للمعلم
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الإثراء5

وجّه الأسئلة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 
هاتِ المضاعف المشترك الأصغر للأعداد 2، 8، 12.	 
أن 	  يمكن  لعددين  الأصغر  المشترك  المضاعف  هل 

يكون أصغر من أحدهما )أو أصغر من كليهما(؟ لماذا؟
المضاعف 	  هو  العددين  أحد  يكون  أن  يمكن  هل 

المشترك الأصغر لهما؟ أعطِ مثالًا.
المشترك 	  العامل  يكون  بحيث  لعددين،  مثالًا  هاتِ 

الأكبر لهما يساوي المضاعف المشترك الأصغر لهما. 

القيم العابرة للمواد:  

الطالب  كتاب  في  وردت  حيثما  للمواد  العابرة  المفاهيم  على  أكد 
والوعي  الحياتية  بالمهارات  الوعي  عزز   7 السؤال  في  التمارين،  أو 
من  الرياضة  وأهمية  الطبيب،  مراجعة  وثقافة  الطلبة  عند  الصحي 
الناحية الصحية للجسم، وأعطهم مفهوم عن مرض السكري، واطلب 

إلى الطلبة البحث في الإنترنت عن طرق الوقاية من هذا المرض.

الختام6

الطلبة 	  فهم  من  للتأكّد  أتحدّث  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
لموضوع الدرس. 

أو 	  المتوسط  المستوى  ذوي  الطلبة  بعض  إلى  اطلب 
دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

مشروع الوحدة:  

وجّه الطلبة إلى مشروع الوحدة.
70

؛ فَما  يْنِ دَ دَ رُ لِعَ غَ َصْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ وَ الْمُ دَ 20 هُ دَ عَ تُ أَنَّ الْ لِمْ : إِذا عَ ةٌ توحَ فْ ــأَلَةٌ مَ سْ  11  مَ

؟ دانِ دَ عَ ما الْ هُ

؟ لِيَّيْنِ نِ أَوَّ يْ دَ دَ رِ لِعَ غَ َصْ كِ الأْ تَرَ شْ مُ فِ الْ ضاعَ يْنَ الْمُ ةُ بَ لاقَ عَ : ما الْ دٍّ  12  تَحَ

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ لٍّ مِ رَ لِكُ غَ َصْ كَ الأْ تَرَ شْ فَ الْمُ ضاعَ دُ الْمُ أَجِ

1   6, 8  2   10, 12  3  14, 15

4  12, 8   5   4, 5, 10  6  2, 3, 13

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

لِيٌّ  عُ عَ راجِ يْنَما يُ ، بَ لَّ 3 أَسابيعَ يِّ كُ رِ كَّ ضِ السُّ رَ واءِ مَ فِ دَ رْ ةَ لِصَ يادَ عِ رُ الْ مَ عُ سَ : تُراجِ ةٌ يَ وِ  7  أَدْ

ا  بوعً مْ أُسْ دَ كَ بَعْ ، فَ ــبوعِ ُسْ ةَ في هذا الأْ يادَ عِ ما الْ نْهُ لٌّ مِ عَ كُ . إِذا راجَ لَّ 5 أَســابيعَ ةَ كُ يادَ عِ الْ

؟ هِ سِ بوعِ نَفْ ُسْ ةَ في الأْ يادَ عِ عانِ الْ يُراجِ سَ

باحٌ  صْ يُضيءُ مِ ، وَ لَّ 8 ثَوانٍ ةً كُ ــرَّ رِ مَ ضَ َخْ نِ الأْ يٌّ بِاللَّوْ ذيرِ باحٌ تَحْ صْ : يُضيءُ مِ صابيــحُ  8  مَ

ها؛  سِ ظَةِ نَفْ باحانِ في اللَّحْ صْ ، إِذا أَضاءَ الْمِ لَّ 6 ثَوانٍ ةً كُ رَّ رِ مَ مَ َحْ نِ الأْ رُ بِاللَّوْ يٌّ آخَ ذيرِ تَحْ

ا؟ عً باحانِ مَ صْ يُضيءُ الْمِ مْ ثانِيَةٍ سَ دَ كَ بَعْ فَ

لَكُ  دُ الطَّبيبَةُ مَ قَّ تَفَ ما تَ تِهِ بَ ناوَ ــلالَ مُ خِ ى، وَ ــفً تَشْ سْ نى طَبيبَتانِ في مُ جَ لَكُ وَ لَ مَ مَ : تَعْ  9  طِبٌّ

تِ الطَّبيبَتانِ  تَقْ ، إِذا الْ لَّ 3 ساعاتٍ نى كُ هُ الطَّبيبَةُ جَ دُ قَّ تَفَ يْنَما تَ ، بَ تَيْنِ لَّ ساعَ ئِ كُ مَ الطَّوارِ قِسْ

ئِ إِذا  مِ الطَّوارِ ها في قِسْ دَ تَقيانِ بَعْ تَلْ ةً سَ رَّ مْ مَ ما، فَكَ هِ وامِ ةِ دَ نْدَ بِدايَ ئِ عِ ــمِ الطَّوارِ في قِسْ

؟ ةً ما 12 ساعَ تُهُ بَ ناوَ كانَتْ مُ

تانِ  رَ بَكَ تَقيَ الْ لْ يْ تَ ةِ كَ مَ زِ راتِ اللاّ وْ نَ الدَّ دٍ مِ دَ دُ أَقَلَّ عَ أَجِ ) وَ ــفُ شِ تَكْ ةِ (أَسْ رَ  10  أَعودُ إِلى فِقْ

راءِ؟ مْ ةِ الْحَ لامَ عَ نْدَ الْ ر￯ عِ ةً أُخْ رَّ مَ

. لِ وامِ عَ ليلِ إِلى الْ مالِ التَّحْ تِعْ نِ 24، 18 بِاسْ يْ دَ دَ دُ (م. م. أ) لِلْعَ يْفَ أَجِ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

1-6 انظر الهامش

7)   نجد المضاعف المشترك 
الأصغر للعددين 3 و 5، ولأن 

ليان، فالمضاعف  العددين أوّ
المشترك الأصغر هو ناتج 

ضربهما: 15. 

8)   نجد المضاعف المشترك 
الأصغر للعددين 8 و6. 

8 = 2 × 2 × 2 
6 = 2 × 3 
المضاعف المشترك الأصغر، هو: 
2 × 2 × 2 × 24 = 3

9)   نجد المضاعف المشترك 
الأصغر للعددين 2 و3، وهو 

6، (إذن: ستلتقيان بعد 6 
ساعات) فإذا كانت مناوبتهما 

12 ساعة فستلتقيان مرتين؛ 
مرة كل 6 ساعات.

ث: نُحلّل العددين إلى  12)   أتحدّ
لية:  عواملهما الأوّ

18 = 2 × 3 × 3 
24 = 2 × 2 × 2 × 3
ا من كل عاملين  ا واحدً ثم نأخذ عددً

مشتركين: 2، 3. 
ونأخذ بقية الأعداد: 2، 2، 3. 

ونضرب كل الأعداد التي أخذناها: 
3 × 2 × 3 × 2 × 2 = 72

انظر الهامش

مسألة مفتوحة: (4، 5) أو (5، 10) أو (10، 20). 

ليين هو ناتج ضربهما.  المضاعف المشترك الأصغر بين عددين أوّ

إجابات:

 6 = 2 × 3    )1

 8 = 2 × 2 × 2

المضاعف المشترك الأصغر، هو:
 2×2×2×3 = 24

 10 = 2 × 5    )2

  12 = 2 × 2 × 3

المضاعف المشترك الأصغر، هو:
 2 × 2 × 3 × 5 = 60

 14 = 2 × 7 )3

  15 = 3 × 5       
المضاعف المشترك الأصغر، هو:

 2 × 3 × 5 × 7 = 210

 12 = 2 × 2 × 3 )4

 8 = 2 × 2 × 2       
المضاعف المشترك الأصغر، هو:

 2 × 2 × 2 × 3 = 24

 4 = 2 × 2 )5

  5 = 5                 
  10 = 2 × 5       

المضاعف المشترك الأصغر، هو:
 2 × 2 × 5 = 20

 2 = 2 )6

 3 = 3       
 13 = 13    

المضاعف المشترك الأصغر، هو:
2 × 3 × 13 = 78

10(  نجد المضاعف المشترك الأصغر 

للعددين 8 و12. 
  8 = 2 × 2 × 2

 12 = 2 × 2 × 3

المضاعف المشترك الأصغر، هو:

 2 × 2× 2 × 3 = 24

 )8×3=24( دورات   3 الأولى  ستدور  إذن: 
حتى تصل إلى 24.

وستدور الثانية دورتين )24 = 2 × 12( حتى 
تصل إلى 24. 
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رسُْ مُرَبَّعُ العَْدَدِ وَالجَْذْرُ التَّرْبيعِيُّ الدَّ 5
 أسَْتكَْشِفُ

دُ  دَ عَ ما الْ ؟ وَ ابِعِ لِ الرّ كْ دُ نِقاطِ الشَّ دَ مْ عَ ، فَكَ هِ سِ طِ  نَفْ ناهُ بِالنَّمَ كالِ أَدْ َشْ مُ الأْ سْ رَّ رَ تَمَ إِذا اسْ

تُبُهُ في  ؟ أَكْ الَّذي سَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

رَ  ذْ دِ، والْجَ دَ بَّعَ الْعَ رَ دُ مُ أَجِ

دِ. دَ بيعِيَّ لِلْعَ التَّرْ

المُْصْطلَحَاتُ

 ، لُ بَّعُ الْكامِ رَ دِ ، الْمُ دَ بَّعُ الْعَ رَ مُ

بيعِيُّ رُ التَّرْ ذْ الْجَ
2

3
4

لُ (1( كْ الشَّ لُ (2( كْ الشَّ لُ (3( كْ الشَّ لُ (4( كْ الشَّ

 . هِ سِ دِ في نَفْ دَ عَ بِ ذلِكَ الْ رْ وَ ناتِجُ ضَ دِ (square number) هُ دَ بَّعُ الْعَ رَ  مُ

1

1 × 1

4

2 × 2

9

3 × 3

16

4 × 4

وَ (2 × 2)  دِ 2 هُ دَ عَ بَّــعُ الْ رَ مُ

بَّعِ  رَ ــزُ لِمُ مَ رْ يُ ـجُ 4، وَ النّاتِـ وَ

زِ 22. مْ دِ 2 بِالرَّ دَ عَ الْ

هُ  َنَّ ؛ لأِ ــلٌ بَّعٌ كامِ رَ دُ 9 مُ ــدَ عَ الْ

 ، ــهِ سِ دٍ بنَفْ دَ بِ عَ ــرْ اتِجُ ضَ نَ

أَيْ 3)؛   ×  3) ــوَ  هُ وَ

.32 = 3 × 3 = 9

 (4 x 4) َــو دِ 4 هُ ــدَ عَ بَّــعُ الْ رَ مُ

دِ  دَ عَ بَّعِ الْ رَ زُ لِمُ مَ رْ يُ النّاتِجُ 16، وَ وَ

دُ  دَ عَ الْ ى  ــمّ يُسَ وَ  ،42 ــزِ  مْ بِالرَّ  4

 perfect) ًــلا ــا كامِ بَّعً رَ 16 مُ

بِ  رْ ضَ اتِجُ  نَ َنَّــهُ  لأِ square)؛ 

وَ (4 × 4)؛ أَيْ هُ ، وَ هِ سِ دٍ بنَفْ دَ عَ

.42 = 4 × 4 = 16

أتَعََلَّمُ

5
الدرس

 المصادر والأدوات:

اللوح، الورقة والقلم. 

التعلم القبلي: 

مضاعفات الأعداد. 	 
إيجاد عوامل العدد. 	 

التهيئة1

طالب  كل  إلى  اطلب  ثم  الطلبة،  على  فارغة  أوراق  وزّع 
من  )ليتأكّد  لزميله  الناتج  ويعطي  بنفسه  العدد  يضرب  أن 
بشكل  نقاط  فيها  أوراقًا  الطلبة  على  وزّع  أو  الإجابة(، 
توصيل  منهم  واحد  كل  إلى  واطلب  وأعمدة،  صفوف 
كم  يعد  ثم  مربعًا،  ليشكّل  وعمودي  أفقي  بشكل  الدوائر 

نقطة في المربع. 

نتاجات الدرس:

يجد مربع العدد والجذر التربيعي للعدد. 	 

المصطلحات: 

مربع العدد square number ، المربع الكامل 
. perfect square

راجع مع الطلبة حقائق الضرب الأساسية، وضرب العدد في نفسه.

إرشادات للمعلم
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة استكشــف، واســأل: كم عدد نقاط الشــكل الرابع؟ وما العدد الذي 	 
سنكتبه فوق الشكل الرابع؟ 

تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

تعزيز اللغة ودعمها: 

أمام   )perfect square الكامل  المربع   ،  square number العدد  )مربع  المصطلحين:  كرّر 
الطلبة، واحرص على استعمالهما من قِبَلهم.

التدريس3

راجع الطلبة بمضاعفات العدد، وعوامل العدد، والأعداد الأولية. 	 
ناقش الطلبة في فقرة أتعلّم. 	 

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال على اللوح، وذكّرهم بأن مربع العدد ليس العدد مضروبًا في 2. 	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم 	 
وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط 

حيثما لزم.
اسم 	  تذكر  ولا  اللوح،  على  وناقشها  مفاهيمية  أخطاء  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  اختر 

صاحب الخطأ أمام الصف تجنبًّا لإحراجه. 

 مثال 2: من الحياة

وجّه الطلبة إلى قراءة المثال، ثم ناقش الطلبة في الحل على اللوح. 	 

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم 	 
وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط 

حيثما لزم.
اختـر بعـض الإجابات التـي تحتوي على أخطـاء مفاهيمية وناقشـها على اللوح، ولا تذكر اسـم 	 

صاحب الخطـأ أمام الصف تجنبًّـا لإحراجه. 

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

اذا واجــه الطلبة صعوبة في اســتيعاب 
التربيعي  والجــذر  العدد  مربــع  مفهوم 
فوجههم إلى نشاط رقم 4 لتكوين بطاقة 
المفهوم ورســمًا  أو  المصطلح  تتضمن 
يمثلــه، ومثالًا عليه، ويقترحون ســؤالًا 
يمكــن أن يســأل عليــه، ويحتفظوا في 

البطاقات في ملفاتهم.

إرشادات للمعلم
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دِ 8 دَ بَّعَ الْعَ رَ دُ مُ مِثالٌ 1 أَجِ

وَ 8 × 8 فَيكونُ الناتِجُ 64. دِ 8 هُ دَ عَ بَّعُ الْ رَ مُ

82 = 8 × 8 = 64 : أَيْ إِنَّ

دِ 7. دَ عَ بَّعَ الْ رَ دُ مُ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

بَّعَ  رَ مُ ) يُســاوي الْ ــهِ سِ بُ نَفْ رْ دُ ضَ دَ عَ هُ (الْ عُ بَّ رَ دُ الَّذي مُ دَ عَ وَ ذلِكَ الْ لِ هُ بَّعِ الْكامِ رَ بيعِيُّ (square root) لِلْمُ رُ التَّرْ ذْ الْجَ

. لَ الْكامِ

3 9

دِ دَ عَ بَّعُ الْ رَ مُ

بيعِيُّ رُ التَّرْ ذْ الْجَ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

لْعِها.  دُ طولَ ضِ تُها m2 81، أَجِ ساحَ لِ مِ كْ ةُ الشَّ عَ بَّ رَ ةٌ مُ ديقَ حَ

ضِ رْ عَ ةِ = الطُّولَ × الْ ديقَ ةُ الْحَ ساحَ مِ

ها. ضَ رْ ها يُساوي عَ إِنَّ طولَ ةٌ فَ عَ بَّ رَ ةَ مُ ديقَ بِما أَنَّ الْحَ

رُ  ذْ وَ الْجَ دُ هُ ــدَ عَ هذا الْ ــهِ يُســاوي 81، وَ سِ دٍ ما في نَفْ دَ بِ عَ رْ : ناتِجُ ضَ نْ إِذَ

دِ 81. دَ بيعِيُّ لِلْعَ التَّرْ

َنَّ 81 = 9 × 9 دِ 81 يُساوي 9؛ لأِ دَ بيعِيَّ لِلْعَ رَ التَّرْ ذْ لَكِنَّ الْجَ

.9 m ِة ديقَ لْعِ الْحَ : طولُ ضِ نْ إِذَ

 . هِ لْعِ دُ طولَ ضِ تُهُ m2 36. أَجِ ساحَ لِ مِ كْ بَّعُ الشَّ رَ روعاتٍ مُ زْ ضُ مَ وْ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: حَ

التدريب4

أتدرّب وأحل مسائل، واطلب إليهم  وجّه الطلبة إلى فقرة 
بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي   )9  -  1( من  الأسئلة  حل 

وزوّدهم بالتغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

وجّه الطلبة إلى حل الأسئلة الفردية في كتاب التمارين 	 
الدرس الخامس، وقدّم لهم التغذية الراجعة في اليوم 
التالي، ثم وجّههم إلى حل المسائل الزوجية في اليوم 
التالي، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمساعدة حيث ما 

لزم.
وجّه الطلبة إلى فقرة أحل مسائل، واطلب إليهم حل 	 

السؤالين 10 و11، وتفسير الإجابات في السؤال 11، 
وقدّم لهم التغذية الراجعة المناسبة. 

مهارات التفكير

ذات 	  مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
قدرات علمية متفاوتة ثلاثية أو رباعية، واطلب إليهم 
بحيث  منها،  المطلوب  وتحديد  بدقة  المسائل  قراءة 
يساعد الطلبة المتميزون زملاءهم من ذوي المستوى 

المتوسط وما دون المتوسط.

ناقش الطلبة في أكتشف الخطأ، وقسّم إجابات الطلبة 	 
إلى مجموعتين )إن أمكن(، وقدّم لهم الحل الصحيح، 
وذكّر الطلبة بأن الدرس يُركّز على مربع العدد وليس 

على قواسم العدد. 

على 	  مستطيلًا  وارسم  تحدّ،  سؤال  في  الطلبة  ناقش 
اللوح، ثم ارسم مربعًا لتكون الصورة أوضح للطلبة.

لهم 	  وقدّم  الأسئلة،  حلول  في  المجموعات  ناقش 
التغذية الراجعة.

نشاط التكنولوجيا

شجع الطلبة دخول الرابط	 

https://www.geogebra.org/m/cY9dfWyY

في المنزل ومتابعة أوراق العمل والأنشطة  حول المربع الكامل للعدد.
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الوَْحْدَةُ 3

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ بَّعَ كُ رَ دُ مُ أَجِ

1   4   2   6   3  11

. تِيَ رُ إِجابَ أْتي؟ أُفَسِّ ا يَ مّ لاً مِ ا كامِ عً بَّ رَ دُّ مُ عَ دُ الَّذي يُ دَ ما الْعَ

4  1   5  45  6  144

: هُ رَ ذْ دُ جَ أْتي، ثُمَّ أَجِ ا يَ مّ ةٍ مِ بَكَ لُّ شَ هُ كُ ثِّلُ لَ الَّذي تُمَ بَّعَ الْكامِ رَ ي الْمً مّ أُسَ

7     8     9  

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

رِ  مْ بَّعُ عُ رَ ــرُ دانِيا مُ مْ عُ ، وَ وامٍ رُ دَلالَ 4 أَعْ مْ  10  عُ

رُ دانِيا؟ مْ مْ عُ ، فَكَ دَلالَ

ديدِ  ةَ في تَحْ رَ جاوِ دادِ الْمُ َعْ ةَ الأْ حَ وْ لُ لَ مِ تَعْ  11  أَسْ

ــرُ  أُفَسِّ  . يَّةِ بيعِ التَّرْ هِ  ذورِ جُ وَ ــلِ  الْكامِ بَّعِ  رَ مُ الْ

. تِيَ إِجابَ

 . يْهِ ثْلَ مِ دِ وَ دَ عَ بَّعِ الْ رَ يْنَ مُ يِّزُ بَ يْفَ أُمَ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

6 2 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

. هُ حُ حِّ أُصَ رٍ وَ أَ عامِ طَ دُ خَ وَ 14، أَجِ دِ 7 هُ دَ عَ بَّعَ الْ رَ رٌ إِنَّ مُ : قالَ عامِ طَأَ فُ الْخَ تَشِ  12 أَكْ

. تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ تِيَةِ دادِ الآْ َعْ تَلِفُ في الأْ خْ مُ دُ الْ دَ عَ نْتَمي: ما الْ ها لا يَ  13 أَيُّ

9 99 121 49

هُ ضُ رْ عَ هُ m 9 وَ لِ طولُ كْ ــتَطيلُ الشَّ سْ ما مُ هُ دُ ، أَحَ هارِ َزْ يْنِ بِالأْ ضَ وْ مُ حَ يَ رْ تْ مَ عَ رَ : زَ دٍّ  14  تَحَ

لْعِ  مْ طولُ ضِ ــها؛ فَكَ سُ ةُ نَفْ ســاحَ مِ يْنِ الْ ضَ وْ . إِذا كانَ لِلْحَ لِ ــكْ بَّعُ الشَّ رَ رُ مُ خَ الآْ m 4، وَ

؟ بَّعِ رَ مُ الْ

1-10 انظر الهامش

انظر الهامش

12) خطأ عامر أنه ضرب 
العدد 7 في العدد 2، وليس 

بنفسه العدد 7. مربع العدد 7 
هو ناتج ضرب 7 مع نفسه، 

، بينما بقية الأعداد هي مربعات كاملة. وهو 49.  ا كاملاً العدد المختلف هنا هو 99؛ لأنه ليس مربعً

مساحة المستطيل، هي: 36 = 4 × 9  وبما أن الحوض الثاني هو مربع وله 
المساحة نفسها 36، إذن: هو مربع كامل، فنجد الجذر التربيعي له وهو 6. 

مربع العدد هو ناتج ضرب العدد مع نفسه، بينما ضعف العدد هو 
ناتج ضرب العدد مع العدد 2. 

الإثراء5

وجّه الأسئلة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 	 

هاتِ مثالًا على عدد مربّعه يساوي العدد نفسه.  	
هاتِ مثالًا على عدد مربّعه يساوي ضعفه.  	
اكتب الأعداد جميعها التي تقع مربعاتها بين 60  	

و130. 
هاتِ مثــالًا لمربعين كامليــن، حاصل ضربهما  	

يُعطي مربعًا كاملًا. 
هاتِ مثــالًا لمربعين كامليــن، حاصل جمعهما  	

يُعطي مربعًا كاملًا.

القيم العابرة للمواد:  

كتاب  في  للمواد حيثما وردت  العابرة  المفاهيم  أكد على 
الطالب أو التمارين ، في السؤال 14 عزز الوعي بالقضايا 
جمالية  عن  وتحدث  الطلبة  لدى  البيئي  والتوازن  البيئية 

الأزهار في حياتنا.

الختام6

الطلبة 	  فهم  من  للتأكّد  أتحدّث  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
لموضوع الدرس. 

أو 	  المتوسط  المستوى  ذوي  الطلبة  بعض  إلى  اطلب 
دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

مشروع الوحدة

وجّه الطلبة إلى مشروع الوحدة.

إجابات:

1)  16
2)  36 
3)  121 

4(  1 مربع كامل؛ لأن حاصل ضرب 1 في 1 يُعطي ناتج 1.

5(  لا يوجد عدد كلي عند ضربه بنفسه يُعطي العدد 45. 

6(  مربع كامل لأن حاصل ضرب العدد 12 مع نفسه: 144

 36  )7

 25  )8

 49  )9

16  )10

11(  العدد 1 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 1 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 1. 

العدد 4 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 2 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 2. 

العدد 9 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 3 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 3. 

العدد 16 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 4 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 4. 

العدد 25 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 5 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 5. 

العدد 36 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 6 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 6. 

العدد 49 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 7 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 7.

العدد 64 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 8 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 8. 

العدد 81 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 9 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 9. 

العدد 100 هو مربع كامل؛ لأنه ناتج ضرب 10 مع نفسه، والجذر التربيعي له هو 10.
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74

أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ حيحَ ةَ الصَّ ِجابَ تارُ الإْ أَخْ

: وَ نِ 36، 60 هُ يْ دَ دَ بَرُ لِلْعَ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ  1 الْ

ب) 12 أ   ) 4   

د  ) 18 جـ) 15   

أْتي هو: ا يَ مّ لى 9 مِ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ الَّذي يَ دَ عَ  2 الْ

ب) 96541232 أ   ) 1818271  

د  ) 986523 جـ) 27271845  

: وَ نِ 3، 5 هُ يْ دَ دَ رُ لِلْعَ غَ َصْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ  3 الْمُ

ب) 18 أ   ) 15   

د  ) 1 جـ) 30   

دا: دِ 60 ما عَ دَ لِيَّةٌ لِلْعَ لُ أَوَّ وامِ تِيَةُ عَ دادُ الآْ َعْ  4 الأْ

ب) 3 أ   ) 2   

د  ) 6 جـ) 5   

هُ 5 × 3 × 2؟ ليلُ تِيَةِ تَحْ دادِ الآْ َعْ  5 أَيُّ الأْ

ب) 60 أ   ) 120   

د  ) 15 جـ) 30   

دادِ 24, 48, 84 َعْ بَرَ لِلأْ َكْ كَ الأْ تَرَ شْ مُ لَ الْ عامِ دُ الْ  6 أَجِ

ب) 12 أ   ) 6   

د  ) 24 جـ) 8   

 : هِ عِ بَّ رَ مُ دِ وَ دَ يْنَ الْعَ طٍّ بَ لُ بِخَ  7 أَصِ

دُ دَ عَ دِالْ دَ عَ بَّعُ الْ رَ مُ

9225

1549

63

781

36

ةَ (�)  إِشارَ ، وَ ةِ حيحَ ةِ الصَّ لَ مْ ةَ (�) أَمامَ الْجُ عُ إِشارَ  8  أَضَ

 : ةِ حيحَ يْرِ الصَّ ةِ غَ لَ مْ أَمامَ الْجُ

بُ أَنْ  يَّيْنِ يَجِ جِ وْ يْنِ زَ دَ دَ بَرُ لِعَ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ أ   )  الْ

يًّا. جِ وْ ا زَ دً دَ يَكونَ عَ

وَ  لِيَّيْنِ هُ نِ أَوَّ يْ دَ دَ رُ لِعَ غَ َصْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ ب)  الْمُ

 . لِيٌّ دٌ أَوَّ دَ عَ

دِ 9. دَ لٌ لِلْعَ بَّعٌ كامِ رَ وَ مُ دُ 18 هُ دَ عَ جـ)  الْ

. نْ دونِ باقٍ لى 9 مِ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ 2512 يَ دَ عَ د  ) الْ








في  الواردة  للمهارات  طلبتك  فهم  من  التحقّق  يمكنك 
الوحدة، وقدرتهم على تطبيقها تطبيقًا صحيحًا عن طريق 

اختبار الوحدة الذي يتكوّن من:

أسئلة موضوعية.	 
أسئلة ذات إجابة قصيرة.	 
تدريب على الاختبارات الدولية.	 

التقويم الختامي:

وجّـه الطلبة إلى حل الأسـئلة الموضوعيـة من اختبار 	 
الوحدة بشـكل فردي، وناقشـهم في حلولهم.

ثـم مـع 	  القصيـرة،  كـرّر مـع الأسـئلة ذات الإجابـة 
الدوليـة. الأسـئلة 
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الوَْحْدَةُ 3

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

دَ 78 إِلى  دَ عَ لِّــلَ الْ ُحَ ؛ لأِ تِيَةَ لِ الآْ وامِ عَ ةَ الْ رَ ــجَ لُ شَ مِ  9  أُكْ

. لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ عَ

78

2 ×

× ×

رُ غَ َصْ كُ الأْ ــتَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ ، الْمُ لِيَّيْنِ ــنِ أَوَّ يْ دَ دَ دُ عَ  10  أَجِ

ما 14.  هُ لَ

كُ  ــتَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ الْمُ هما 11، وَ موعُ جْ يْنِ مَ دَ دَ دُ عَ  11  أَجِ

ما 24.  هُ رُ لَ غَ َصْ الأْ

ةَ  ــمَ سْ قِ بَلانِ الْ قْ يَ نْ 40، وَ ما أَقَلُّ مِ نْهُ دٍ مِ لُّ واحِ دانِ كُ دَ  12  عَ

ما 72 ،  هُ ــرُ لَ غَ َصْ كُ الأْ ــتَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ الْمُ لى 4، وَ عَ

؟  دانِ دَ عَ ما 12؛ فَما الْ هُ بَرُ لَ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ الْ وَ

 . هُ سَ دَ نَفْ دَ عَ هُ يُساوي الْ عُ بَّ رَ ا مُ دً دَ تُبُ عَ  13 أَكْ

وْليَِّةِ: تدَْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

ما  لِهِ وامِ ــنِ إِلى عَ يْ دَ دَ ليلَ عَ ناهُ تَحْ لُ (ڤِن) أَدْ ــكْ بَيِّنُ شَ  14  يُ

أْتي؟  ا يَ مَّ ةُ مِ حيحَ ةُ الصَّ بارَ عِ ، ما الْ لِيَّةِ َوَّ الأْ

33
2

2
2

وَ 12. يْنِ هُ دَ دَ أ   ) (م. م. أ) لِلْعَ

وَ 36. يْنِ هُ دَ دَ ب) (م. م. أ) لِلْعَ

وَ 72. يْنِ هُ دَ دَ جـ) (م. م. أ) لِلْعَ

وَ 24. يْنِ هُ دَ دَ د  ) (م. م. أ) لِلْعَ

لى: ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ دُ 5562 لا يَ دَ عَ  15  الْ

ب) 6 أ   ) 4  

د  ) 2 جـ) 9  

نِ 14، 18؟ يْ دَ دَ ةُ (ع. م. أ) لِلْعَ  16 ما قيمَ

ب) 3 أ   ) 2  

د  ) 5 جـ) 4  

39

1332

7 ، 2

36 ،24

1

تدريب على الاختبارات الدولية: 

هي أسئلة قُدّمت في اختبارات دولية أو تُحاكيها. 	 

ملاحظات المعلم

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................
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19

ادِ
عْد

َ الأْ
صُ 

صائِ
خَ

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

أْتي على 9 ,6 ,4:  ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ ةِ كُ مَ ثُ قابِلِيَّةَ قِسْ أَبْحَ

1  3232 2  4610 3  5616

. تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ كِنُهُ ذلِكَ مْ لْ يُ ، فَهَ نْ دونِ باقٍ فوفٍ بِالتَّساوي مِ لى 6 رُ زيعَ 104 كِتابٍ عَ تَبَةٍ تَوْ كْ بُ مَ  4 أَرادَ صاحِ

: بِحُ يْثُ يُصْ دِ 4563 بِحَ دَ قامِ الْعَ لُ أَماكِنَ أَرْ أُبَدِّ

لى 4. ةِ عَ مَ سْ يْرَ قابِلٍ لِلْقِ غَ لى 6 وَ ةِ عَ مَ سْ  5 قابِلاً لِلْقِ

لى 4. ةِ عَ مَ سْ يْرَ قابِلٍ لِلْقِ غَ لى 9 وَ ةِ عَ مَ سْ  6 قابِلاً لِلْقِ

لى 6. ةِ عَ مَ سْ يْرَ قابِلٍ لِلْقِ غَ لى 9 وَ ةِ عَ مَ سْ  7 قابِلاً لِلْقِ

ما. هُ قَ رَ فَوْ باشَ مُ مَ الْ قْ قَمين يُساوي الرَّ لِّ رَ موعُ كُ جْ يْثُ يَكونُ مَ مَ بِحَ رَ هَ لُ الْ مِ  8  أُكْ

4 لى 4 ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ
0 لى 6 ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ

5 لى 9 ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ يَ

فُ  عْ يَ ضِ هِ لى 3 وَ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ راتِيَ تَ شَ عَ نْ 4، وَ بَرُ مِ يَ أَكْ هِ لى 4 وَ ةَ عَ ــمَ سْ قِ بَلُ الْ قْ : آحادِيَ تَ لَ نازِ نْ 4 مَ نٌ مِ وَّ كَ دٌ مُ دَ  9  أَنا عَ

نْ أَنا؟  لى 5، فَمَ ةَ عَ مَ سْ قِ بَلُ الْ قْ آلافِيَ تَ ، وَ ئاتِيَ مِ مِ قْ رَ

رْسُ   قابِلِيَّةُ الْقِسْمَةِ عَلى 9 ,6 ,4الدَّ 1
1)  يقبل القسمة على 4؛ لأن أول منزلتين تقبلان القسمة على 4. 

    لا يقبل القسمة على 6؛ لأنه لا يقبل القسمة على 3. 
    لا يقبل القسمة على 9؛ لأن مجموع منازله ليست من مضاعفات 

العدد 9. 

2) لا يقبل القسمة على 4، لا يقبل القسمة على 6، لا يقبل القسمة على 9. 
3) يقبل القسمة على 4، يقبل القسمة على 6، يقبل القسمة على 9. 

لا يمكنه ذلك؛ لأن العدد 104 لا يقبل القسمة على 6 من دون باق.

6354

6534

6543

4
45

5 0 0

5368

20

ادِ
عْد

َ الأْ
صُ 

صائِ
خَ

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

: لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ أْتي إِلى عَ ا يَ مّ دٍ مِ دَ لَّ عَ لِّلُ كُ أُحَ

1  100 2  98

3  144 4  45

لُ  كِنُهُ فِعْ مْ لْ يُ لِيًّا، فَهَ ا أَوَّ دً دَ فِّ عَ لِّ صَ راســي في كُ دُ الْكَ دَ يْثُ يَكونُ عَ ، بِحَ يْنِ فَّ ــيًّا في صَ سِ رْ زيعَ 14 كُ منِ تَوْ حْ بْدُ الرَّ  5  أَرادَ عَ

؟  ذلِكَ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ لِيَّةِ في كُ َوَّ لِ الأْ وامِ ليلِ إِلى الْعَ ةَ التَّحْ رَ جَ لُ شَ مِ أُكْ

6  

2

20

 

7  

2

9

36

8  

3

63

 

9  

5

45

. لِيَّةِ َوَّ لِهِ الأْ وامِ دَ 120 إِلى عَ دَ عَ لِّلُ الْ ا. أُحَ قً ةِ 120 طابَ مَ رَّ كَ مُ ةَ الْ كَّ ةِ في مَ اعَ جِ السّ دُ طوابِقِ بُرْ دَ بْلُغُ عَ  10 يَ

رْسُ   لِيَّةِالدَّ تَحْليلُ الْعَدَدِ إِلى عَوامِلِهِ الأَْوَّ 2

100 = 2 × 2 × 5 × 5 

10 18

3

33

921

3

37

2 25

98 = 2 × 7 × 7 

144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 45 = 3 × 3 × 5 

ان في كل صف 7 كراسي، وإما 7 صفوف في كل صف كرسيّان. نعم يمكنه فعل ذلك: 7 × 2 =14  إما صفّ

21

ادِ
عْد

َ الأْ
صُ 

صائِ
خَ

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

أْتي:   يْنِ في ما يَ دَ دَ لِّ عَ بَرَ لِكُ َكْ كَ الأْ تَرَ شْ لَ الْمُ دُ الْعامِ أَجِ

1  4, 8 2  6, 15 3  18 , 22 4  15, 25

هُ  سَ دَ نَفْ دَ عَ لُّ فَقيرٍ الْ ذُ كُ أْخُ يْثُ يَ ، بِحَ راءِ قَ فُ نَ الْ دٍ مِ دَ لى عَ رِ عَ كَّ نَ السُّ ا مِ ، وَ 45 كيسً زِّ َرُ نَ الأْ ــا مِ زيعِ 50 كيسً رٌ بِتَوْ بُ تاجِ غَ رْ  5  يَ

؟  لُّ فَقيرٍ ذُ كُ أْخُ مْ يَ كَ مْ بِالتَّساوي؟ وَ يْهِ لَ ياسِ عَ َكْ زيعُ الأْ كِنُهُ تَوْ مْ راءِ الَّذينَ يُ قَ فُ دُ الْ دَ مْ عَ ، فَكَ رِ كَّ السُّ زِّ وَ َرُ ياسِ الأْ نْ أَكْ مِ

 . طْ قَ تَيْنِ فَ تُبُ إِجابَ ؟ أَكْ ةٍ نْ إِجابَ ثَرُ مِ دُ أَكْ لْ توجَ ؟ هَ دانِ دَ عَ ما الْ وَ 3، فَما هُ يْنِ هُ دَ دَ بَرُ لِعَ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ  6 إِذا كانَ الْ

بَرَ في  : َكْ كَ الأْ تَرَ شْ لَ الْمُ تُبُ الْعامِ أَكْ

7 
24

3280

 

8 
28

4256

ةَ في  جابَ ِ تُبُ الإْ أَكْ ، وَ ــنِ يْ رَ تَجاوِ يْنِ مُ عَ بَّ رَ لِّ مُ بَرَ لِكُ َكْ كَ الأْ ــتَرَ شْ مُ لَ الْ عامِ دُ الْ  9  أَجِ

ذا... هكَ ، وَ ةً رَ باشَ ما مُ هُ قَ بَّعِ الَّذي فَوْ رَ مُ الْ

رْسُ   كْبَرُالدَّ الْعامِلُ الْمُشْتَركُ الأَْ 3

18 24 32 48

24 5

78

2

8

16

2

86

3

(3، 6) أو (9، 12). 

نجد العامل المشترك الأكبر:  50 = 2 × 5 × 5   45 = 3 × 3 × 5   العامل المشترك الأكبر هو 5، عدد الفقراء 
الذي يمكنه توزع الأكياس عليهم بالتساوي هم 9، ويأخذ كل فقير 5 أكياس من السكر و5 أكياس من الأرز
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22

ادِ
عْد

َ الأْ
صُ 

صائِ
خَ

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

أْتي:   يْنِ في ما يَ دَ دَ لِّ عَ رَ لِكُ غَ َصْ كَ الأْ تَرَ شْ فَ الْمُ ضاعَ دُ الْمُ أَجِ

1  5, 8 2  12, 15 3  10, 20 

4   15, 30 5  12, 20 6  30, 45

طَةٍ  لُ بَلاَ ي أَوَّ ا هِ ، فَمَ تَيْنِ رُ بَلاطَ حَ زُ سَ فِ قْ يْنَما تَ ةٍ بَ رَّ لِّ مَ زُ 3 بَلاطاتٍ في كُ فِ قْ . إِذا كانَتْ أَماني تَ زِ فْ قَ بَةَ الْ عْ رُ لُ حَ سَ بُ أَماني وَ لْعَ  7  تَ

ا؟  يْهَ لَ انِ عَ فَ قِ ةٍ يَ كَ تَرَ شْ مُ

رَ في  : غَ َصْ كَ الأْ تَرَ شْ مُ فَ الْ ضاعَ عُ الْمُ  8 أَضَ

12

2015

 . تِيَ رُ إِجابَ رِّ ما؟ أُبَ هُ سُ رُ نَفْ غَ َصْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ فُ الْ ضاعَ الْمُ بَرُ وَ َكْ كُ الأْ تَرَ شْ مُ لُ الْ عامِ ما الْ هُ تَلِفانِ لَ خْ دانِ مُ دَ دُ عَ لْ يوجَ : هَ بْريرٌ  9 تَ

ةً  رَّ كٍ مَ ــمَ بَةَ سَ جْ رُ وَ مٌ آخَ طْعَ مُ مَ دِّ قَ يُ ، وَ امٍ لَّ 4 أيَّ ةً كُ دَ احِ ةً وَ رَّ كٍ مَ ــمَ بَةَ سَ جْ مٌ وَ طْعَ مُ مَ دِّ قَ  10  يُ

بَةَ  جْ انِ وَ مَ طْعَ مَ مُ الْ دِّ ــيُقَ مٍ سَ وْ مْ يَ دَ كَ بَعْ ا، فَ كِ معً ــمَ بَةَ السَّ جْ ا وَ مَ دَّ ا قَ ، إِذَ امٍ لَّ 5 أيَّ ةً كُ دَ احِ وَ

ةِ ؟ ادِمَ قَ ةِ الْ رَّ مَ ا في الْ عً كِ مَ مَ السَّ

رْسُ   الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الأْصَْغَرُالدَّ 4
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عند البلاطة رقم 6
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نعم، العدد مع نفسه

اليوم رقم 20
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أْتي:  ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ بَّعَ كُ رَ دُ مُ أَجِ

1  12  2  8

3  9  4  6

 : تِيَةِ دادِ الآْ َعْ نَ الأْ لٍّ مِ بيعِيَّ لِكُ رَ التَّرْ ذْ دُ الْجَ أَجِ

5  25  6  49

7  121  8  64

؟  َبِ رِ الأْ مْ نْ عُ بَرُ مِ نِهِ أَكْ رِ ابْ مْ بَّعُ عُ رَ لْ مُ ، فَهَ وامٍ نِهِ 7 أَعْ رَ ابْ مْ عُ ا، وَ لٍ 36 عامً جُ رَ رَ مْ تُ أَنَّ عُ لِمْ  9 إِذا عَ

أْتي؟  ا يَ لاً ممّ ا كامِ عً بَّ رَ دُّ مُ عَ دُ الَّذي يُ دَ عَ دٍ: ما الْ دِّ تَعَ نْ مُ تِيارٌ مِ  10 اخْ

د) 99 جـ) 10  ب) 49  أ) 6   

بَّعٌ  رَ دُ 105 مُ دَ عَ لِ الْ انَ m 105. هَ مّ ةِ عَ مَ قِ (لو رويال) في الْعاصِ نْدُ بْنى فُ تِفاعُ مَ بْلُغُ ارْ  11  يَ

 . تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ لٌ كامِ

5 رْسُ   مُرَبَّعُ الْعَدَدِ وَالْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّالدَّ

144

81

5

11

64

36

7

8

؛ لأنه لا يوجد عدد ضرب نفسه يُعطي العدد 105. ا كاملاً لا، ليس مربعً

نعم مربع عمر ابنه أكبر من عمر الأب، لأن مربع العدد 7 هو 49.


